

**M.T.I.**



Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. december 15.

bb 1. jancsó miklós új játékfilmje - stanley kramer két-  
részes alkotása: „ítélet nürnbergben”, - bemutatják a „vö-  
rös sivatag”, -ot - sztárparádé az első negyedévben

i s/gk szb fm

1965. december 15.

a mozgóképforgalmazási vállalat elkészítette 1966 első há-  
rom hónapjának bemutató programját. a műsornaptár sok érdek-  
séget, számos újdonságot ígér. több nagysikerű alkotás kerül a  
filmvászonra és a világhírű sztárok egész sora „lép”, új film-  
jeiben a hazai közönség elé.

e program hat új magyar játékfilm premierjét hirdeti. janu-  
ár első hetében láthatjuk jancsó miklós új filmjét, a „szegény-  
legények”, -et. a rendező ezuttal mint forgatókönyvíró is bemu-  
tatkozik. a film története a kiegyezés utáni években játszódik,  
hősei a nemzeti függetlenségért harcoló betyárok, rézsa sándor  
társai. a felvételeket apajpusztán egy diszletékből összeállí-  
tott várban vették fel. az operatőr somló tamás volt. a fősze-  
repeket görbe jános, latinovits zoltán, molnár tibor és agárdi  
gábor játssza.

fekete gyula „az orvos halála”, című regényét macserov  
frigyes rendező vitte filmre. a két főszerepet páger antal és  
bulla elma alakítja. - keleti márton rendező „butaságom tör-  
ténete”, címmel forgatta új filmjét gyárfás miklós kisregényé-  
ből. a szatirikus hangvételű vígjáték főhőse a „nagy színész”,  
- básti lajos -, a butácska színészfeleség - ruttkai éva -  
és egy francia színésznő, akit vendégként irina petrescu román  
művésznő személyesít meg. februárban mutatják be a mozik nádasy  
lászló izgalmas „krimijét”, a „fény a redőny mögött”, című  
alkotást. a történet egy katonai titok körül bonyolódik, ame-  
lyet az imperialista országok hírszerzői akarnak megszerezni.  
a főszerepekben latinovits zoltánt, pécsi ildikót és nagy atti-  
lát láthatják a film barátai.

/folyt.köv./

m

- 1 -

*Rh*

bb 1. /jancsó miklós új... 1. folyt./- szb

a negyedévben elsőfilmes rendezőt avatnak novák márk személyében, aki galambos lajos regényéből forgatta a „szentjános fejevétele”, című alkotását. a történet egy fiatal tanító-nőről szól, aki friss diplomáját tanyára kerül. molnár katalint béres ilona alakítja. ugyancsak elsőfilmes rendező báróbert is, aki huszty tamás „játék a muzeumban”, című irásából készítette első játékfilmjét. a paptanár szerepét gábor miklós játssza. ugyancsak a negyedévben tűzik műsorra schuller imre egész estét betöltő természetfilmjét, „az erdők királyá”, -t. a film erdeink nemes vadja, a szarvas életét mutatja be az év négy szakában.

a negyedév egyik „slágere”, stanley kramer világhírű filmje, az „ítélet nürnbergben”, lesz. a „megbilincseltek”, és az „aki szelet vet”, neves alkotójának filmje a náci bírák 1948-as perét eleveníti föl. a film főszerepeit olyan kiváló művészek játsszák, mint spencer tracy, hurt lancaster, maximilian schell, marlene dietrich, montgomery clift, judy garland. a filmet januárban tűzik műsorra. februárban mutatják be a negyedév másik újdonságát, antonioni „vörös sivatag”, című alkotását, amelyről ugyancsak sokat hallottak már a film barátai. a két főszerepben monica vittit és richard harrist láthatjuk.

a negyedévben csaknem 30 külföldi filmalkotás között válogathatnak a nézők. láthatnak társadalmi drámát, vígjátékot, szatírákat, kalandfilmet. érdekesnek ígérkezik a szovjet filmművészek „az 1-akció”, című színes burleszkje, amely egy fiatal egyetemista vidám kalandjait meséli el három történetben alekszandr gyejnanyenko főszereplésével. ugyancsak szovjet vígjáték a „nyut kollega házassága”, amelynek rendezője és főszereplője a népszerű fiatal színész, leonyid bikov. a nagy októberi szocialista forradalom napjait idézi a „vihar ázsiában”, című érdekes alkotás. több új munkájukkal jelentkeznek a német demokratikus köztársaság művészei is. a defa műtermében készült „a bolygó hollandi”, című szélesvásznú operafilm, amelynek női főszerepét anna prucnal lengyel színésznő játssza.

az első negyedévben a mozik vásznára kerül az olasz stúdiókban filmszalagra vett moravia-regény, „a köszönyösök”, filmváltozata, a főszerepet claudia cardinale játssza. az „előzés”, óta a magyar közönség körében oly népszerű vittorio gassmant ezuttal vígjátékban, a „nyári bolondságok”, -ban látjuk viszont. annie girardot, toto és sandra mito főszereplésével forgatta luigi zampa a három történetből álló „szép családok”, című munkáját. /folyt.köv./

- 2 -

*Rk*

bb 1. /jancsó miklós új... 2. folyt./- szb

ugyancsak az olasz filmművészek alkotása „az én kis feleségem”, című szatíra, amelyben silvana mangano és alberto sordi játssza a főszerepet. a francia filmművészek többek között két izgalmas kalandfilmmel jelentkeznek. „az arany-csempész”, és a „pardaillan lovag”, című történetekkel. az első film főszerepét jean-paul belmondo alakítja. az angol filmek a modern dzsessz híveinek ajánlják a „csak neked”, című filmjüket. kenneth moore alakítja a főszerepét az ugyan-csak angliában forgatott „a színész”, című alkotásnak, amely a színpad kulisszái mögé vezeti el a nézőket. /mti/

bb 3. már csak csuklós villamosokat rendel a fővárosi villamos vasut az ipartól

i hbj/lk szb vg

1965. december 15.

a fővárosi villamos vasut a harmadik ötéves tervben tovább korszerűsíti a járműparkját. éppen ezért már csak csuklós villamosokat rendel az ipartól. a tervek szerint a következő öt évben 55 csuklós villamost kap, amelyeket - folyamatosan - a rákóczi ut - kossuth lajos utca - erzsébet-híd, továbbá a 2-es és a 61-es vonalán állít forgalomba. az új kocsik gumirugóval készülnek, a fővárosi villamos vasut a jelenleg is közlekedő villamosok egy részét gumirugóval látja el, s 1966-tól az erzsébet-hídon már csak ilyen gumirugózott villamosok közlekednek, tehát lényegesen csökken a hídon a zaj.

a rákóczi utról, illetve a 2-es és a 61-es vonaláról kivont, ugynevezett új villamosok elsősorban a kőbányai vonalon járnak, ahol az utóbbi időben rendkívül megnőtt az utasok száma és nagyon zsúfoltak a szerelvények.

a harmadik ötéves terv idején a fővárosi villamos vasut a szovjetuniótól száz, nagybefogadóképességű trolibuszt kap. a tervek szerint 1966-ban husz érkeznek meg, úgyhogy a régi trolibuszokat folyamatosan selejtezzék.

a villamosenergia-ellátás javítására kőbányán két új szilíciumdiódás áramátalakítót építenek, 1966-ban hét elavult áramátalakítót korszerűsítene. megkezdik a harmadik ötéves tervben a fehér ut - kerepesi ut által határolt telken az új főműhely építését, ahol nemcsak villamosokat javítanak, hanem ellátják a bűv, később pedig a metro-szerelvények szerviz-szolgáltatását is.

nagyrányu felújításokhoz is hozzálatnak. a negyedik ötéves terv idején rekonstruálják a fogaskereklüt, és a kis földalatti. a tervezést már a harmadik ötéves terv idején megkezdik, és az ipar is hozzálat új, korszerű fogas-, illetve földalatti szerelvények gyártásához. /mti/

- 3 -

- 3 -

*Rk*

bb 2. lipicai csikók exportra

vid ká/sk-lm -cz

1965. december 15.

a blükkfennsík, csipkés-kuton tartják hazánk egyetlen hegyvidéki ménését. az itteni lipicai törzstenyészet 120 csikója a jugoszláviai lipicának megfelelő természetes környezetben válik igénytelen, erős csontozatu és izomzatu, kecses járásu, igazásra és sportolásra egyaránt alkalmas lóvá. az itt nevelt csikókat külföldön is keresik: eddig főként olaszországba és németországba szállítottak növendékcsikókat, az idén - első ízben - svájc és svédország is vásárolt nyolc, 3-4 éves lipicai csikót.

ugyancsak a lipicai csikóménésből szállítottak el tíz egy éves méncsikót bábolnára, az állami méntelepre./mti/

bb 4- az új év első külföldi vendégszereplői az operaházban

1 ol/j-lm fm

1965. december 15.

a magyar állami operaház külföldi vendégszereplőinek sorát raina kabalvanska, a szófiai operaház tagja, a fiatal bolgár énekesgeneráció egyik kiemelkedő egyénisége nyitja meg. az operaénekesnő buenos aires-i, valamint a new york-i metropolitanban és a londoni covent garden-ben aratott sikereiről nagy elismeréssel nyilatkoztak még az ugynevezett világlapok is, az olasz énekiskola, a kitűnő színpadi megjelenés azok közé a kevésszámú énekesek közé emeli, akiknél szerencsésen keveredik a tudatos és az ösztönös szerepformálás, a női szépség és a veleszületett énekesi alkat. raina kabalvanskát január 5-én az othello előadásán desdemona, 11-én pedig a végzet hatalmas leonórájának szerepében hallhatja az erkel színház közönsége.

az új esztendő első hónapjának másik operai vendégszereplője krystina radek, a varsói nagyszínház európaszerte ismert vezető mezzoszoprán-énekesnője. a katowicében született művésznő édesapjától - aki maga is híres operaénekes volt - tanult énekelni, majd később szülővárosa zeneiskolájában nyerte el a legjobbknak kijáró díjakat. már tanulóévei alatt szerződtette a bytomi operaház, 1958-ban aranyérmét nyert toulouseban, s ugyanebben az évben bemutatkozott a római közönségnek is. 1960-ban a vercelli énekversenyen nyert díjat. repertoárjában 14 oratórium, valamint az operairodalom szinte valamennyi mezzoszoprán szerepe megtalálható, s eredeti nyelven éneklő az olasz operákat. a művésznő január 13-án a carmen címszerepét, 18-án a don carlos előadásán ebolit éneklő az operaházban./mti/

- 4 -

*Rtk*

bb 6. egyetemisták vietnami vásárnapja - gyűlések, kiállítások a városokban és falvakban - országsszerte megemlékeznek a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 5. évfordulójáról

1 di/gk szb sr

1965. december 15.

a szakszervezeti világszövetség és a béke-világtanács elnökségének kezdeményezésére országsszerte a szolidaritás újabb akcióival köszöntik a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 5. évfordulóját.

a városokban és falvakban gyűlések és más összejövetelek százain méltatják majd a távoli ország népének szabadságharcát, amely az egész haladó emberiség támogatásával új és új vereségeket mér az amerikai imperialisták zsoldosaira és felszabadította dél-vietnam négyötödét. a magyar munkások, dolgozó parasztok, értelmiségiek nevében üdvözlők a bátor hazafiakat, akik hősiességükkel, nagyszerű helytállásukkal kivívták az egész világ tiszteletét és megbecsülését. ezzel egyidejűleg megbélyegzik az amerikai egyesült államok vietnami politikáját, a mérgezgázok alkalmazását, az amerikai csapatok felduzzasztását és a vietnami demokratikus köztársaság ellen intézett barbár bombatámadások sorozatát. az üzemekben, a művelődési házakban, a hazafias népfront klubjaiban fényképkiállításokon mutatják be a vietnami népéletét, hőseit, akik bátran szembeszállnak az idegen betolakodókkal és a harc szüneteleiben a károk helyreállításában, a gyárakban, a földeken, munkahelyükön is jelesre vizsgáznak. a legnagyobb megmozdulásra budapestten kerül sor. december 20-án nagygyűlést rendeznek újpesten, a magyar pamutipar művelődési házában, ahol a nagy multu munkáskerület üzemelnek dolgozó elölts felszólalnak majd a vietnami nép képviselői is.

az országos béketanácsához ezekben a napokban is táviratok egész sorát kézbesíti ki az ország minden részéből a posta. feladók a városok és falvak lakói, akik a hazafias népfront, a magyar békemozgalom és más szervek rendezvényeinek fórumán fogalmazták meg állásfoglalásaikat. őszinte együttérzésükről biztosítják a hős vietnami népet, hangsúlyozzák, hogy a magyar munkások, dolgozó parasztok és értelmiségiek minden erejükkel támogatják a vietnami hazafiak szabadságharcát, s meggyőződéssel vallják: igazságos ügyük győzelemmel ér véget. ugyanakkor követelik az 1954-es genfi egyezmények tiszteletben tartását, az amerikai csapatok kivonását délkelet-ázsiból, az idegen katonai támaszpontok felszámolását, a vietnami demokratikus köztársaság ellen intézett bombatámadások azonnali megszüntetését. sikraszállnak azért, hogy tartsák tiszteletben a vietnami demokratikus köztársaság szuverénitását és a vietnami nép önrendelkezési jogát.

/folvt.köv./

- 5 -

*Rtk*



bb. 8. jéna, lugos, summa és pátosz a gyapjuipar új gyártmányai között - több finomszövet készül

1 sz/lk/vg/gy/bs

1965. december 15.

a gyapjuszövőgyárak mintakollekcióinak többszáz új szövetvariációja közül a kereskedelem már kiválasztotta a jövő évi újdonságokat. a vásárlók mindinkább a finom gyapju- és a szintetikus szállal kevert kelméket keresik. ezért a könnyűiparhoz tartozó gyárak felkészültek arra, hogy fokozzák az ilyen jellegű cikkek gyártását. 1966-ban 5,2 százalékkal nő a gyapjuipar termelése és az ez évinél 1 000 000 négyzetméterrel több fésűs-gyapju kelmét bocsátanak ki, de még is sem tudják a kereskedelem minden kérését teljesíteni. a kül- és belkereskedelem ugyiszintén többet venne át a gyapju és szintetikus szál keverékeiből szőtt terliszter és woolacryl ruhaanyagokból is. bár ezekből is több kerül forgalomba és javul az ellátás, de nem tudnak valamennyi kérésnek eleget tenni.

ismét gyártják az ugynevezett freskó-szövetféléket, amelyek tiszta gyapju változatban jéna néven, gyapjuviszkóz keverékeiből pedig lugos néven kerülnek forgalomba. a szakemberek véleménye szerint nagy népszerűsége tesz majd szert a 65 százalékos cheviot gyapjut és 35 százalékos poliesztert tartalmazó korszerű éltartó szövetcsalád, amely sportkosztüm és öltöny céljára készül. ez lesz egyébként a terliszter kelmék legújabb változata. a kartolt szöveteknél az újdonságokat leginkább a szintetikus szálkeverékű anyagok jelentik. a viszkóz és polieszter összetételű summa és pátosz elnevezésű szöveteket a felnőttek öltözködéséhez, az imola és itala kelmét pedig iskolaruházat céljaira szánják. csaknem valamennyi kartolt szövet tartalmaz szintetikus szálal, ha csak kis mértékben is, hogy a kelme kopásállóságát, éltartóságát növelje. a könnyű kartolt szöveteket egyébként most habszivacsra is feldolgozzák. az ugynevezett laminált kelmék gyártása az idei 800 000 négyzetméterről 2 millió négyzetméterre emelkedik a jövő évben és egy részük ilyen kartolt szövet felületű lesz. a nők és a férfiak számára az eddiginél nagyobb mennyiségben állítanak elő mohair tartalmú kabátszövetet. a női kabátok közül a velur és a simított flausch típusúak és a diszítő cérnával mintázott anyagok kapnak nagy teret. érdekes, hogy a sötét színárnyalatok helyett most kabátra is inkább a szürke és a barna világosabb árnyalatait választják.

a gyapjuipar gyártmányai iránt a külföldi kereslet is nő, ezért 1966-ban export célokra méteráru, illetve konfekcionált formában az ez évinél 10 százalékkal több terméket adnak./mti/

8.05/-n

-8-

bb. 9. megkezdődött a butykosforgalom a bács-kiskun megyei postákon

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 15.

a bács-kiskun megyei postákon is megkezdődött az ünnepek előtti forgalom. naponta átlagosan mintegy félezer borral telt butykos és kishordó kel-utra. mint minden évben, az idén is a soltvadkertiek bizonyították a legjobb ajándékozóknak. innen naponta átlagosan száz kishordót küldenek a rokonoknak./mti/

bb. 11. új képzőművészeti alkotások nagykanizsán

vid j/fm/gy/cz

1965. december 15.

a nagykanizsai városi tanács új képzőművészeti alkotások felállítását határozta el. az épülő új városrész bölcsődéje előtt pál mihály halak című szoborcsoportját, az óvoda előtt pedig g. lux aliz csikó című alkotását állítják fel. az új gimnázium homlokzatára modern vonalú sgraffito kerül. a város kedvelt sétakertjében három szobrot is elhelyeznek. a dunántúli kőolajipari gépgyár - amelynek egy része a hajdani vár helyén áll - szobrot emeltet a kanizsai vár törökverő kapitánya, thury györgy emlékezetére. a szobrokat a jövő évben állítják fel./mti/

bb. 12. szauna-fürdő is lesz győrött

vid sk/fm/gy/cz

1965. december 15.

a két hónapja megnyílt győri termálfürdőt védőtetővel látják el a téli hónapokra. műanyag-hullámtelennel fedik be a szabadtéri medencéket, s így esőben és hóesésben is zavartalanul fürödhetnek majd a látogatók. a jelenleg 600 személyes termálfürdőt már a következő évben 800 személyesre bővítik, a későbbiek folyamán pedig szauna-, suly-, szénsav- és kádfürdővel is bővítik a fürdőépületet.

a győri fürdőváros végleges kialakításának terve már elkészült. megvalósítása - többek között fedett uszoda, ugrótorony létesítése - ötvenmillió forintba kerül./mti/

8.10/-n

-9-

bb. 10. a csőszerezőipari vállalat dolgozóinak segítsége a budapesti lakásépítőknek

1 sb/lk/vg/gy/bs

1965. december 15.

az ém csőszerezőipari vállalat 1. számú üzeme-gységének dolgozói nagy segítséget nyújtottak a budapesti lakásépítőknek. sok gondot okozott ugyanis, hogy a tető alá került épületeknek csak egyes részeiben dolgozhattak a festők, mázolók és burkolók, mert a szokásos hőlégfúvó és egyéb fűtőberendezésekkel nem tudták fűteni az összes helyiséget. ezért a szerelőüzem dolgozói, s főleg szocialista brigádjai elhatározták, hogy nem - a szokásoknak megfelelően - az épület műszaki átadására, hanem már hetekkel előbb felszerelik és üzembe helyezik a lakóépületek végleges fűtőberendezéseit.

több mint 1 300 decemberi átadású budapesti lakás fűtésszerelési munkáit gyorsították meg. különösen áldozatos, gyors munkát végzett alakatos utcai lakótelepen ábel péter szocialista brigádja, az árpád fejedelem útján pedig ceglédi jánosnak, a szocialista címet többszörösen is elnyert brigádja oldott meg nagy nehézségeket jelentő, sürgős feladatokat. az árpád fejedelem útján három új épület fűtésére tervezett kazánház ugyanis számos váratlan műszaki akadály miatt csak jövő év őszén kezdheti a munkát. ezen a télen tehát nem költözködhettek volna be a lakók, pedig két ház száznyolc lakása már felépült és legnagyobb épületnek ugyancsak száznyolc lakását december végére akarják átadni. ezért a fővárosi beruházási vállalat intézkedésére ideiglenes hőközpontot kellett építeni, de a kijelölt hely a lakóknak majdnem egy évig sok kényelmetlenséget okozott volna. a brigád javaslatára azonban kitűnő helyet találtak az ideiglenes hőközpontnak egy felvonulási épületben és csaknem másfél hónappal a műszaki átadás előtt befejezték a szerelést is. a szerelő üzeme-gységnek jól összekovácsolt törzsgárdája és 18 szocialista brigádja mindenütt hasonlóan eredményes munkát végzett, s mintegy 30 decemberi átadású épület fűtőberendezéseit helyezte üzembe, általában egy-másfél hónappal a műszaki átadás előtt./mti/

8.16/-n

-10-

bb. 13. távlati terv borsodban a történelmi nevezetességű vidékek képzőművészeti alkotásokkal való díszítésére

vid sk/fm/gy/cz

1965. december 15.

borsod megye több vidékéhez fűződik a magyar történelem egy-egy érdekesebb eseménye, és az északi-táj számos híres embernek volt szülőföldje. ezeket a helyeket nagy számban keresik fel a hazánkba látogató külföldi vendégek is. ezért a megyei tanács határozatot hozott a nevezetesebb városok és községek jellegzetes képzőművészeti alkotásokkal való díszítésére. a járási pártbizottságok és tömegszervezetek javaslatára távlati programot dolgoztak ki, amely szerint a következő öt évben csaknem 45 szoborral, domborművel és emléktáblával gazdagodnak ezek a települések. a tervek szerint szobrot vagy szoborcsoportot kap muhi község, ahol 1966-ban emlékeznek meg a tatárjárás 725. évfordulójáról. 1967-ben lesz 260 esztendeje, hogy az ónódi országgyűlés kimondta a habsburg-ház trónfosztását. a jubileumra ii. rákóczi ferenc szobrának felállítását tervezik a községben. tarcal községben a faluban tartott országgyűlés emlékére könyves kálmán melliszobrának elhelyezését javasolják. aszalón kecskés tamásnak, a falu szülöttjének, dózsa györgy hajdani alvezérének állítanak emlékművet. vizsolyban pedig a magyar könyvnyomtatás történetének megörökítésére márványtáblát helyeznek el. a vizsolyi műemlékjelle-gű templomban nyomtatta ki ugyanis károli gáspár az első magyar-nyelvű bibliát. az 1919-es tanácsköztársaság legendás híri harcainak színhelye, szikszó is új szoborral gazdagodik. a község ujfalusi részén állítják fel a tanácsköztársaság északi hadjáratának híres páncélvonatjáról mintázott emlékművet. a me-zőkővesdi művelődési ház falára kis jankó bori himzösszönyről domborművet, hangonyban holló barnabás szülőfalujában pedig a festőművész emléktáblájának elhelyezését javasolták./mti/

bb. 14. új kavics- és homokbányát nyitottak szombathelyen

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 15.

a szombathelyi építkezések kavics- és homokszükségletét öt-hat évre kielégíti az a bánya, amelyet a város buzakalász termelőszövetkezete nyitott a perint patak közelében. az igen jóminőségű építőanyag az előregyártott elemek készítéséhez és a kislakások építéséhez egyaránt megfelel./mti/

8.44/-n

-11-

bb. 15. pipa - műanyagból

vid gö/ki/gy/bs

1965. december 15.

a műanyagtechnika ktsz-ben készülnek a műanyag-pipák mintapéldányai. az új dohányzóciikk-érdekessége, hogy polipropilénből gyártott szárán cserélhetik a fából faragott ugynevezett kazánt, amelyben a dohány ég. a műanyag-pipa védi majd a dohányzó egészségét is, mert a szárába poliuretánhabból készült, ugyancsak cserélhető, nikotin szűrőt helyezhetnek el. az újdonság diszdobozban kerül az üzletbe. a doboz szárát, két különböző formájú „kazánt”, és több szűrőbetétet tartalmaz. a ktsz a jövő év első negyedében ezer műanyagpipa garnitúrát gyárt./mti/

bb. 16. az ózdi rózsza ferenc szocialista brigád ajándéka tanyai iskolásoknak

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 15.

az ózdi kohászati üzemek egyik legtevékenyebb munkacsapata a szállítási üzemnél dolgozó penke zoltán szerelő szocialista brigádja. a rózsza ferenc nevet viselő huszonhattu brigád az üzemi feladatoknál és a társadalmi tennivalóknál egyaránt példamutatón helyeztél. legutóbb az iskola televízió egyik adásából arról értesültek, hogy a balástyai tanyai iskola tanítója maga állított össze áramfejlesztő agregátort, hogy a villany nélküli településen is nézhessék a gyermekek a televízió adásait. az ideiglenes jellegű készítmény azonban elromlott, így a televízió, a tanyai iskolások nagy bánatára, nem működhetett. az ózdi gyárban akadt egy használaton kívüli hibás agregátor, amelynek elajándékozásához a gyár vezetősége hozzájárult. a rózsza brigád tagjai többnapos önkéntes munkával kijavították az áramfejlesztőt és - karácsonyi ajándékként - már el is küldték a balástyai tanyai iskolának. így már a téli szünetben is nézhetik a tv műsorát az iskolások./mti/

8.47/-n

-12-

9/14/2001

bb. 17. alkohol ellenőrzés a vadászoknál

vid ká/sk/gy/cz

1965. december 15.

az idénykezdés előtt csongrád megye valamennyi vadásztársasági tagjának figyelmét felhívták arra, hogy a vadászatok alkalmával tartózkodjanak szeszital fogyasztásától. erre az intézkedésre azért volt szükség, mert az ittasság súlyos szerencsétlenséget okozhat vadászat közben. varga józsef megyei vadászati felügyelő a rendőrség segítségével rendszeresen ellenőrzi, megtartják-e a puskás emberek a maguk és társaik védelmére hozott intézkedéseket. az ilyen ellenőrző körutakra alkohol szondát visznek magukkal. legutóbb a hódmezővásárhelyi társaság vadászatra induló tagjai közül léptettek ki három vadászt, akik tekintélyes mennyiségű kisüsti pálinkát fogyasztottak. egyúttal figyelmeztették őket, hogy ha még egyszer hasonló eset fordul elő, bevonják fegyverhasználati engedélyüket./mti/

bb. 18. gombatelep a bányában

vid ká/tr/gy/cz

1965. december 15.

a szücsi bajza józsef termelőszövetkezet érdekes vállalkozásba kezdett. a község határában levő régi szénbánya folyosójában mintegy kétezer négyzetméternyi területen gombatelepet létesítettek. a kezdeményezés jól bevált: négyzetméterenként több mint kilenc kiló gombát szedtek. az értékes sampinyont a szücsiek a budapesti piacon értékesítik./mti/

bb. 19. százhatmázsa uborkamag egy termelőszövetkezetből

vid ká/tr/gy/cz

1965. december 15.

a pilspökladányi zöld mező termelőszövetkezetben a 960 holdas öntözőtelep megépítésével új iránya bontakozik ki a gazdálkodásnak. a szokásos termények: buza, kukorica, cukorrépa mellett egyre nagyobb területet foglalnak el a kertészeti növények, amelyeket kizárólagosan magnak termesztenek. ebben az esztendőben 150 holdon érett be az uborka, a dinnye, a borsó és más kertészeti növény magja. bár az időjárás rendkívül kedvezőtlen volt, mégis rekordtermést takarítottak be. százhat holdon szedték le a maguborkát, s 106 mázsa magot adtak át a termeltető vállalatnak. a gondos munkát a minőség is dicséri. az uborkamaga többségét első osztályú áruként vették át, mázsájáért több mint 10 000 forintot kapott a szövetkezet./mti/

8.50/-n

-13-

9/14/2001

bb 20. magyar-szovjet barátsági estek baranya 35 községében - számvetés az mszbt megyei szervezetének tevékenységéről

vid sk vm fm 1965. december 15.

az mszbt baranya megyei szervezete az idén a szovjet nép életének megismertetésére 65 kiállítást rendezett, amelyeket összesen száz-ezren tekintettek meg. a mozgó művelődési ház 60 kisebb baranyai községbe a szovjetunióról készült 15 dokumentumfilmet vitt el, ezeket harmincezren nézték meg. az mszbt januárban sorra kerülő kongresszusa előtt a megye 35 községében rendeznek magyar-szovjet barátsági esteket: az eddig öt községben megtartott barátsági estek a párszáz lakosu falvakban is 80-120 főnyi közönséget vonzottak és élénk érdeklődést váltottak ki. ezzel egyidőben készül a megyei elnökség kétéves tevékenységének számbavétele. csupán az 1965-ben baranyába látogató turisták, vendégek közül ezer szovjet ember részére állítottak össze programot, szerveztek baráti találkozókat. a megyéből a szovjetunióba látogató 400 turistát viszont nyelvtanfolyamokon, ismeretterjesztő előadásokon segítettek hozzá a minél tartalmasabb utazáshoz. az orosz nyelvet az idén közel kétezeren tanulják a felnőttek tanfolyamain: ezeken lehetőséget nyújtanak egyrészt az utazásokat, ismerkedést, levelezést elősegítő köznapi beszéd elsajátításához, gyakorlásához, másrészt a műszakiak, a különböző foglalkozási ágak sajátos szókészletének megszerzéséhez. szorosabb kapcsolatot építettek ki az ukrainai Lvov-i területtel: jelenleg 12 baranyai üzem, intézmény, szocialista brigád tart fenn a tapasztalatok kölcsönös kicserélését és a baráti kapcsolatokat egyaránt szolgáló levelező kapcsolatot Lvov terület hasonló intézményeivel./mti/

bb 21. a matolcsi szárazmalom és a „faluvégi kurta kocsmá,, fényképe a nyiregyházi muzeumban

vid gg vm fm 1965. december 15.

értékes néprajzi, helytörténeti és irodalmi vonatkozású kéziratok, újságok, fényképek kerültek a nyiregyházi jósa andrás muzeumba. az anyagot a nemrég elhunyt kiss lajos kossuth-díjas néprajztudós leánya, boross gézáné adományozta. ezek között különösen értékesek a megye néprajzi hagyományával kapcsolatos fényképfelvételek. bemutatnak egy sor olyan régi nemesi kuriát, amelyet már rég lebontottak. több felvétel ábrázolja a matolcsi volt száraz malom külsejét, berendezését. kiss lajos hagyatéka tartalmaz egy fényképet a matolcsi „kurta kocsmáról,, is, amelyet petőfi örökölt meg közismert versében./mti/

8.59/-n

916. Lelek

-14-

bb. 22. eredményes véréradónap békés megyében

vid tr/fm/gy/cz

1965. december 15.

a jólsikerült békéscsabai és gyulai véréradó hét után megyei véréradó hénapot rendezett a vöröskereszt békés megyében. az első véréradó napok igen jó eredményeket hoztak. decemberben 25 kiszállást terveztek a vérkonzerváló állomás dolgozói. bányakaton az állami gazdaság gépműhelyéből csaknem minden dolgozó jelentkezett önkéntes véréradásra. a szeghalmi petőfi tsz-ben kilencvenen adtak vért. hasonló jó eredményről adnak számot a többi helyen is. az eddigi eredmények alapján legalább ezer liter vér összegyűjtésére számít a békéscsabai vérkonzerváló állomás./mti/

bb. 23. ériási üstöket gyártanak a dunai vasműben

vid lk/szf/gy/bs

1965. december 15.

a dunai vasmű acélművében a megnövekedett acéltermelésnek megfelelően igen nagy térfogatu öntőüstökre van szükség. eddig a külföldön vásárolt 150 tonnás üstöket magasítással 175 tonna belső térfogatura nagyobbították.

most első ízben a hazai szakemberek is terveznek és gyártanak ilyen nagyméretű öntőüstöket. a 175 tonnás üstök terveit a vasmű tervező irodája már elkészítette és az általános lakatosüzem brigádjai már dolgoznak is az első ériási üstön.

az új annyiban tér el a szokásos acélműi öntőüstöktől, hogy ovális alakú. magassága 428 centiméter, átmérője pedig az emelőfüleknél 350 centiméter. belső tűzálló falazat nélküli önsulya meghaladja a 17 500 kilót.

az általános lakatosüzemben az idén egyet, jövőre pedig további hét ilyen ériási öntőüstöt gyártanak./mti/

9.04/-n

-15-

bb 25. három mélyszerinti olajkut furásán dolgoznak zalában

vid lk vm ki 1965. december 15.

a geológusok számításai, a tudományos kutatások, mérések és vizsgálatok szerint a délzalai olajmezőkön a jelenleg olajat és földgázt adó földrétegek alatt üledékes, vagyis szénhidrogének tárolására alkalmas kőzetek helyezkednek el. egy korábbi kutatásfurás igazolta az elméleti adatokat, ezért a délzalai olajmezők területén ebben az évben megkezdtek a mélyszerinti olajkutatókat. ezen a területen egyidőben három mélyfuró berendezés dolgozik, kettő bázakerettye, egy pedig csesztreg térségében. a tervezett mélység négyezeröttszáz méter. újabb berendezésekkel is áttérnek a mélyszerinti kutatásra, s 1966-ban már hat berendezés furja a mély olajkutakat. ezek között lesz egy hat-szer méteres, ugynevezett nagymélységű olajkut is./mti/

bb 26. bodzaviráglé, mint növényvédőszer

vid ká sk vm 1965. december 15.

dr. sáringer gyula kandidátus, a növényvédelmi kutató intézet keszthelyi laboratóriumának tudományos munkatársa a máktokbarkó ellen újszerű védekezési módszert próbál ki. különböző riasztó vegyületeket használ, amelyek erős illata elűzi a rovarokat. a környéken honos legerősebb illatu virág, a bodzafa virágát préselte ki, s a léből oldatot készített. az oldattal permetezett máktokbarkókat elkerülték a kártevők./mti/

bb 27. hordozható füstölőket, gázfűtéses perzselőket kölcsönöznek a disznóvágáshoz békés megye földművesszövetkezetek

vid ká sk vm 1965. december 15.

békés megye városaiban és falvaiban naponta mintegy ezer hizó kerül böllérkés alá. a termelőségvetkezeti családok most általában az „előlegnek szánt”, 120-150 kilós sertéseket vágják le, a nagyobbakat az ünnepek utánra hagyják. a földművesszövetkezetek sokoldalú szolgáltatással segítik a lakosságot. a megyében 178 bolt foglalkozik kölcsönzéssel, hordozható füstölőket, gáz- és fafűtéses perzselőket, üstöket, edényeket adnak kölcsön. ezenkívül 31 helyen rendeztek be állandó füstölőt, ahol bérfűstölést vállaltak, s mázsaszámra tartósítják a sonkát, kolbászt, szalonnát. újdonság a kölcsönzésben, hogy kívánságra lemezjátsszót, magnót is adnak a disznótorhoz./mti/

9.10/-n

-16-

bb. 24. új lakótelep építését kezdik meg sátoraljaujhelyen

vid lk/ki/gy/bs 1965. december 15.

a következő években épül fel sátoraljaujhely első korszerű lakótelepe. a vasutállomás közelében előregyártott habosított kohósalak nagyblokkokból 350 lakást szerelnek össze. az öt-emeletes házakat, amelyek a város legmagasabb épületei lesznek, propán-bután gázzal fűtik majd. ezért az új lakótelepen gáztároló és adagoló üzemeltetnek, ahonnan a gáz csővezetékeken jut el a lakásokba. a tartályok feltöltéséhez az áfor különleges tartálykocsikban folyamatosan szállítja majd a kiváló minőségű földgázt. a lakótelep építésének megkezdésére a jövő évben kerül sor./mti/

bb. 30. geofizikusok vizsgálatai radioaktív szondával

vid lk/ki/gy/bs 1965. december 15.

az országos földtani kutató-furó vállalat várpalotai kirendeltségének geofizikusai érdekes vizsgálatosorozatokat végeznek. újabban radioaktív anyagot tartalmazó szondákat helyeznek el a föld mélyén és a vizsgálat során fontos következtetéseket vonnak le az ásványi anyagok telepének elhelyezkedésére, vastagságára. adott esetben a furás során is végeznek izotópos kísérletet. a sikerrel alkalmazott szondás mérés nagy segítséget ad a geofizikai kutatásoknál./mti/

bb. 31. bővítik a celldömölki kesztyűgyárat

vid lk/ki/gy/bs 1965. december 15.

jövőre megkezdik a celldömölki kesztyűgyár bővítését. több mint kétmillió forintos beruházással raktárak épülnek és belső átalakítással bővítik a munkaterületet. már januártól több mint száz új dolgozót foglalkoztatnak a gyárban./mti/

9.14/-n

-17-

me

me

bb 28. száz kilométer járdát építettek az idén a vas megyei falvakban  
vid hné vm fm 1965. december 15.

az idén száz kilométer járdát építettek a vas megyei falvakban a községfejlesztési alappól és társadalmi munkával. mintegy tizezren fogtak szerszámot és dolgoztak a járdaépítésen. csak az anyagért adtak ki pénzt, sőt a kavicsbányákhoz közel eső helyeken még az anyagköltség egy részét is megtakarították. a lakosság társadalmi munkában termelt ki kavicsot s egyéb tömítőanyagot.

csepreg 35 utcája közül már csak néhányban közlekednek sáros járdán a lakók. itt sem sokáig: jövőre betonlapok kerülnek a házak elé. városias jellegűt adott az elkészült széles járda sárvár járási székhely peremutcainak. jákon a világhírű román stílusú műemléktemplommal járó idegenforgalomra is gondoltak, amikor megjavították a járdát. bükön az évente 100.000 vendéget fogadó gyógyfürdő léte sürgette az utcák rendbehozatalát. /mti/

bb 29. ipari tanuló klubja nyíregyházán  
vid tr vm fm 1965. december 15.

a nyíregyházi postás művelődési otthonban megalakult az ipari tanuló klubja. a műm 110-es számú ipari tanuló intézetének növendékei közül egyelőre 80 tagja van, de legalább 140-150 állandó résztvevőre számítanak. a klubot a fiatalok szabadidejének helyes felhasználása céljából hozták létre, mert hely és felszerelés hiányában az intézetben erre nem volt lehetőség. a megválasztott klubtanács, valamint a társastánc, tánczene és filmbarátok köre gondoskodik arról, hogy az ipari tanuló szabadidejüket - szaktanárok irányításával - kulturált szórakozással töltsék el. /mti/

bb 35. divatujdonság a páros kuntarisznya  
vid tr vm fm 1965. december 15.

a kunszentmiklósi háziipari szövetkezet az idén 11 millió forint értékű népművészeti terméket állított elő, másfélmillió forinttal többet a tervezettnél. /folyt.köv./

9.20/-n

-18-

/bb 35. divatujdonság...folyt./vm

az áru - kevés kivétellel - a környező falvak és a helyi lakosok családi műhelyéből került ki. több mint 600 bala raffiát fontak meg, amelyből papucs, szövet és divattáska készült. legnagyobb sikere az utóbbinak volt. a különböző fazonú raffiátáskákból több mint huszonezret adtak át a kereskedelemnek. a kollekciót állandóan a divat szerint bővítik, sőt alkalmi megrendelést is elvállalnak. így készülnek a mikulástáskák; a piros-raffiából font ajándékszatyrok, most pedig páros kuntarisznya készül, amely két darabból áll. a vállra akasztható táskához egy kisebb raffiátáskát is adnak, amelyben piperecikket tarthatnak a nők. ebből mintegy 5.000-et készítenek a kereskedelem részére.

a kunszentmiklós környéki raffiafonók legrégebbi terméke a fürdőpapucs. ebből az idén is százezret készítettek hazai és külföldi megrendelésre. ujabban kéregrészt is fonnak a papucsoknak, s így praktikusabb a viselése. az új formájú raffiapapucsokból mintegy háromezerre érkezett eddig megrendelés. /mti/

bb 36. „szobrász-gép,, szegeden  
vid lk vm ki 1965. december 15.

a szegedi hangszergyárban az idén mintegy nyolcvan munkaművelet gépesítésével számottevően növelték a termelékenységet a hangszerek gyártásánál. a gitárok, a csellók, a hegedűk nyakát, azok csigavonalát például a korábbi kézi munka helyett új típusú géppel alakítják ki. ez a gép valósággal szobrászmunkát végez. három dimenziós marószerszámával egy művelettel alakítja ki a hangszerek nyakát.

az üzem műszaki dolgozói elektromos fűtésű ragasztógépet szerkesztettek a gitároltalak készítésére. így egy-egy munkadarab elkészítési ideje a korábbi nyolc órától nyolc percre csökkent. a vonóhangszerek „gerendázatának„ újszerű felerősítésével negyvenöt percről nyolc percre csökkentették ennek a munkának az idejét.

a sok új módszer, az üzem átszervezése, a zárt blokk-rendszer bevezetése egyebek között azt eredményezte, hogy az üzem jövedelmezősége harminc százalékkal növekedett. /mti/

9.30/-n

-19-

bb. 32. infravörös elektromos háztartási hősugárzó készül szarvason

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 15.

a szarvasi vas-fémipari ktsz legújabb készítménye az irodákban és lakószobákban egyaránt jól használható infravörös elektromos hősugárzó. modern vonalú ernyője alatt 900 watt teljesítményű fűtőtest sugározza a hőt. az új termék már karácsonyra az üzletekbe kerül./mti/

bb. 33. zalaszentgróton dolgoznak fel 200 vagon makói hagymát

vid ká/tr/gy/cz

1965. december 15.

a zalaszentgréti állami gazdaság korszerű gyümölcs feldolgozó üzeme az év nagy részében üresen áll. az évtől kezdve a téli hónapokban is kihasználják az üzemet. kétszáz vagon makói hagymát osztályoznak és csomagolnak itt. zalaszentgrétről svédországba, csehszlovákiába és az nszk-ba szállítják a makói hagymát./mti/

bb. 34. utmutató a szövetkezeti demokráciáról

vid ká/tr/gy/cz

1965. december 15.

a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága kiadványt jelentetett meg a szövetkezeti demokrácia néhány kérdéséről. a kiadvány célja, hogy a termelőség-szövetkezeti parasztság alaposanban tájékozódjon az alapszabályban rögzített jogairól és kötelesegeiről. az utmutató részletesen taglalja a termelőség-szövetkezeti fegyelmi bizottságok feladatait és jogkörét, valamint a szociális és kulturális bizottságok tevékenységét. a hazafias népfront megyei bizottsága a kiadványt megküldte minden termelőség-szövetkezetnek és a falusi pártszervezeteknek is./mti/

9.35/-n

-20-

bb. 39. a szovjetunió legfelső tanácsa küldöttségének látogatásai szegeden

vid lk/zs/gy/bs

1965. december 15.

a szovjetunió legfelső tanácsának küldöttsége, amely p.j. selesztnek, az szkp központi bizottsága-elnöksége tagjának, az ukrán kommunista párt központi bizottsága első titkárának, a legfelső tanács szövetségi tanácsa törvényelőkészítő bizottsága tagjának vezetésével csongrád megyében tartózkodik, szerdán délelőtt megtekintette a szegedi szalámigyárat. a vendégeket elkísérte dr. korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, vass Istvánné, az országgyűlés elnöke, győri Imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára, török László, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, dergács Ferenc élelmezéstudományi miniszterhelyettes, valamint n.r. seleh, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa.

az üzem dolgozói virágcsokrokkal fogadták a vendégeket, akiket vállalati rezse igazgató tájékoztatót a gyár munkájáról, fejlődéséről. a látogatók megsemmisítették a szalámigyártás különböző munkafolyamatait, a csontozástól az érlelésig, illetve a csomagolásig. üzemlátogatás közben a műszaki vezetők elmondották, hogy mintegy 70 millió forint összegű beruházással a korábbi 200 vagonos évenkénti termelést kétszeresére növelték, a tervezett 180 millió forintos rekonstrukcióval pedig - egy újabb szalámigyár és hentesüzem felépítése, valamint a vágóhid felújítása után - a gyár évi kapacitása 800 vagonra növekszik.

/folyt. köv./

bb 37. a jobb termőföldekért: nagyszabású talajvédelmi és vízrendezési program a baranya-csatorna vízgyűjtőjében

vid ká sk vm

1965. december 15.

dél-dunántul egyik legnagyobb vízgyűjtő területén - a baranya-csatorna csaknem félezer négyzetkilométernyi vízgyűjtőjében - nagyszabású talajvédelmi és vízrendezési programot hajtanak végre a következő évben. a termőföldek minőségének megjavítása érdekében ötezer holdon törté-  
nik kémiai talajjavítás és ugyancsak ötezer holdon altalajlazítás, emellett háromszázezer köbméternyi földet mozgatnak majd meg a víz-folyások rendezése során. tizenkét-tizenhárom millió forintot irányoztak elő a természetátalakító munkákra, a befektetett milliók többszörösen visszatérülnek majd, hiszen azokon a helyeken, ahol már befejeződtek a talajvédelmi és vízrendezési munkák, ott - az ideál kedvezőtlen időjárás ellenére is - számottevő terménynövekedés következett be. a baranya-csatorna völgyének javított talaju kukoricatábláiról ötven-hatvan mázsás csövestermést takarítottak be az elmúlt hetekben.  
/folyt. köv./

10.30/-n

-21-

bb. 37./ a jobb. ....1. folyt./ vm

a termelőszövetkezetek 1966. évi állami támogatásáról intézkedő kormányhatározat messzemenő kedvezményekben részesíti a földjeiket megjavító gazdaságokat, a kiemelt körzetnek számító baranya-csatorna vizgyűjtő területén lévő szövetkezeti gazdaságok számára teljesen ingyenes a talajjavítási, talajvédelmi és vízrendezési munka. a nagy program zöme a következő öt éves tervben valósul meg, s ennek során husz termelőszövetkezetben válik biztonságosabbá a gazdálkodás./mti/

bb 38. gyorsabb kocsiforduló, kétmillió forinttal kevesebb kocsiállás-pénz a máv szegedi igazgatóságának területén

vid lk vm ki

1965. december 15.

a máv szegedi igazgatóságának négy dél-alföldi megyére kiterjedő területén az év elejétől mintegy hét-és félmillió tonna árut, főként mezőgazdasági terményt szállítottak. a nagy teljesítmény ellenére némileg elmaradtak a múlt év hasonló időszakához és az idei esedékes tervhez képest. ehhez hozzájárultak külső körülmények, mint például a dunai árvíz okozta nehézségek is.

az igazgatóság vasutasai ugyanakkor jó eredményeket értek el a teherkocsik gazdaságos kihasználásában, a kocsifordulási idő csökkentésében. a forgalomban részt vett egymillió hétszáz ezer tehervagon mindegyike átlag 12 perccel rövidebb ideig tartózkodott az állomásokon, mint a múlt évben. ez annyit jelent, mintha tizenötezer vasúti kocsival többet állítottak volna forgalomba.

az eredményhez hozzájárult a vasutnak a vállalatokkal, elsősorban a négy megye autóközlekedési vállalatával kialakult jobb együttműködése. az elmúlt egy év alatt tizenhét komplex brigádot alakítottak a központosított állomásokon. a brigádok tagjai egyebek között bevezették a szállítatók ugynevezett grafikonos kiszolgálását. ennek eredménye, hogy a szállítató vállalatok percnyi pontossággal értesülnek, mikor kezdhetik meg a vagonok kirakását.

a korábbinál jobb együttműködés azt eredményezte, hogy a vállalatoknak az év elejétől számítva mintegy kétmillió forinttal kevesebb kocsiálláspénzt kellett kifizetniük, mint a múlt év hasonló időszakában./mti/

10.36/-n

-22-

bb. 40. a budapesti pártbizottság ülése

k zs/gg/zs/gg/bs

1965. december 15.

a budapesti pártbizottság szerdán kibővített ülést tartott, amelyen németh károly, a pártbizottság első titkára tartott tájékoztatót az mszmp központi bizottságának december 8-11. üléséről, a kb 1964. decemberi határozata végrehajtásának, valamint az idei népgazdasági terv teljesítésének tapasztalatairól, az 1966-os népgazdasági terv előirányzatairól, továbbá a budapesti pártszervezetek feladatairól. az ülésen részt vett és felszólalt komócsin zoltán, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára.

a budapesti pártbizottság a tájékoztatót tudomásul vette./mti/

11.15 -n

bb. 41. tetőzött a bodrog - elsőfoku árvízvédelmi készütséggel a tiszta tokaj alatti szakaszán

vid lk/ki/gg/bs

1965. december 15.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság szerda reggeli jelentése szerint a tiszta felső szakaszán tovább tart az apadás, a bodrog pedig felsőbercekinél tetőzött, tokajnál a tiszta még marad, az elmúlt 48 órában 60 centimétert emelkedett a víz állás. az idén télen a két folyó találkozásánál fekvő bodrog-zugban több ezer hold rét és legelő már másodszor került víz alá. az árhullám levonulásának meggyorsítására hétfő reggel óta nyitva állnak a tiszalöki duzzasztógát zsilipjei. szerda reggel óvatosságból tokajtól lefelé a tiszta gátjain is elrendelték az elsőfoku árvízvédelmi készütséget. változatlan a helyzet a délborsodi belvizes öblötben, ahol a belvizek áttemelésére újabb szivattyukat állítottak munkába./mti/

bb. 42. megkezdtek a gázvezetékek bekötését a tiszai vegyikombinát új óriáskompresszorába

vid lk/ki/gg/bs

1965. december 15.

a tiszai vegyikombinátban az idén előregyártott nagylemekből mintegy 60 méter hosszú új épületszárnyal bővítették az ammóniagyártó csarnokot és abban szeptember elején kezdték meg az üzem negyedik óriáskompresszorának elhelyezését.

a 280 tonna súlyú - óránként csaknem 16 000 köbméter gázt sűrítő - szovjet gyártmányú berendezést már összeállították és szerdán reggel megkezdtek a gázvezetékek bekötését az új kompresszorba. előreláthatóan karácsony és újév között hozzáfognak a gép próbajáratásához, januárban pedig a termelési próbákhoz. az új kompresszorral a számítások szerint évente csaknem 20 000 tonnával több ammóniát termelhetnek majd. a hatalmas csarnok bővítését jövőre folytatják és két újabb, szovjet gyártmányú óriáskompresszor szerelését kezdik meg./mti/

12.30

- 23 -

bb. 43. elértük a világtárgyat az egy lakosra jutó papír mennyiséggel tekintetében - nagyarányú termékcsere a kgst országok körében

i sz/tné/vg/gy/bs

1965. december 15.

a napokban budapesten tartotta ülését a kgst vegyipari állandó bizottságának cellulóze-és papíripari munkacsoportja, amely egyeztetette az iparág távlati terveit. a munkacsoport vezetője vámos györgy, a papíripari kutató intézet igazgatója a tanácskozásról, a papíripari termelés várható alakulásáról, a gyártásszakosítással és a kooperációval kapcsolatos elképzelésekről az mti munkatársának a következő tájékoztatást adta:

- míg a kgst országok a világ ipari termelésének mintegy 30 százalékát adják, a világ papírtermelésének csupán 7,6 százalékát képviselik. a világon az átlagos, egy lakosra jutó papír felhasználás a legutóbbi nemzetközi statisztikák szerint évi 29 kilogramm. hazánkban mi ez évben értük el ezt a szintet, 29,7 kilogrammos átlagunkkal. ha figyelembe vesszük, hogy 1960-ban egy lakosra még mindössze 19 kiló papír jutott, akkor látjuk, hogy a fejlődés nagy, de üteme mégsem kielégítő. a többlet-felhasználás nagyrészt a nem a hazai termelésből, hanem az importból fedeztük. a behozatal aránya 12 százalékról 40-re emelkedett. az iparág ez évben 20 millió dollárt költött importra.

- a munkacsoport ülésén egyeztetettük a távlati terveket és megállapítottuk, hogy 1970-ig csaknem megkétszereződik a kgst országok cellulóze és papír termelése. a kgst országok összessége számára ez azt jelenti, hogy az egy lakosra jutó papír évente meghaladja majd a 30 kilogrammot. hazánk eléri a 40 kilogrammos átlagot is. ez részben a hazai beruházások, részben a baráti országok segítségével válik lehetővé. a papíripari ugyanis nagy beruházásokat igénylő iparág, s a szovjetunió olyan mértékű fejlesztést tervez, hogy néhány cellulóze és papírféleséggel több szocialista országot, köztünk hazánkat is el tudja látni. hazánkban a papírgyártást megkétszerezik, a szovjetunióban megháromszorozzák. a szovjetunióból szerezzük majd be a cellulóze, a rotációs papír és a zsákpapír zömét. a szakosítás nyomán az ndk és csehszlovákia látja el nyomdáinkat matricakartonnal, a vegyi és orvosi laboratóriumainkat pedig szűrőpapírokkal. a csehszlovák ipar gondoskodik a cigarettapapír szükségletünkről. szintén baráti országokból fedezzük az elektromos vezetékek szigetelő papírjának jelentős részét. a kgst országokban a papíripari gyártmányok cseréje 1970-re a mostaninak a nyolcszorosát is meghaladja. a szovjetunió rendezkedik be az ügynevett kord cellulóze gyártására, ebből az alapanyagból állítható elő a kordviszkoz, vagyis az autógumi köpenyek fonala.

/folyt. köv./

12.46/-n

-24-

bb. 43. /elértük a világtárgyat... 1. folyt./ gy

- a tanácskozáson részt vettek a jugoszláv papíripar képviselői is, akik szintén be kívánnak kapcsolódni ebbe a nagyarányú kooperációba.

- a munkacsoport ülésén foglalkoztunk a szabványosítás kérdésével és a kutatási témákat is koordináltuk. az egységes szabványoknak a szakosításnál, a gyártmányok ilyen nagyarányú cseréjénél különös jelentőségük lesz. a kutatási témák közül eddig tizet hangoltunk össze, a következő öt évben tizenkét témát dolgozunk majd ki együttesen. meg akarjuk oldani a lombos fák széleskörű felhasználását a papír és kartongyártásnál. újabb papír és kartonfélék gyártását és nemesítését vezetjük be, foglalkozunk a cellulóze és műanyag társításával, az új csomagolási módokkal és különböző közgazdasági témákkal, köztük például a szakosítás és a kooperáció gazdaságosságának mérlegelésével. e feladatok kidolgozásában a magyar szakértők is részt vesznek. a munkacsoport budapesti ülését megelejtően lipcsében a csomagolástechnika fejlesztéséről tárgyalt. ez a megbeszélés is azt szolgálta, hogy segítse a következő ötéves terv feladatainak sikeres megoldását - mondotta befejezésül vámos györgy./mti/

bb. 44. végetért a tropikatizálási konferencia

t tz/lk/vg/gy/bs

1965. december 15.

szerdán délután plenáris üléssel fejezte be tanácskozásait a technika házában a mész hat tageszűlete által rendezett háromnapos tropikatizálási konferencia.

a megbeszélés - mondta összefoglalójában jeny iván, az általános géptervező iroda szakosztályvezetője - beváltotta a hozzáfűzött reményeket. a rendelkezésre álló idő alatt a rendkívül sokféle ágazó témakör minden vonatkozását nem tárgyalhatták meg a kellő részletességgel, azonban szakembereink megismertek néhány új anyagféleséggel, amely elősegíti a gyakorlati klimatizációs munkát. a konferencián a kutatási eredmények, valamint a különböző vizsgálati módszerek új oldalai tárultak fel, amelyek közvetve, sőt részben közvetlenül is széles körben hozzájárulhatnak a tropikatizálási feladatok megoldásához.

/folyt. köv./

12.54/-n

-25-

bb. 44. /végetért a tropikalizálási.... folyt./ gy

a konferencia határozati javaslatokat fogadott el, többek között a szakmai tájékoztatás megjavítására, valamint új, ugynevezett kitételi állomások létesítésére, amelyek módot adnak az itthon kidolgozott eljárásoknak a valóságos trépusi viszonyok között való kipróbálására. a konferencia határozati javaslatait felterjesztik a kohó- és gépipari minisztériumhoz, valamint az illetékes szervekhez./mti/

bb. 45. hazánkba látogat a svéd külügyminiszter

lk/zs/gy/bs

1965. december 15.

torsten nilsson, a svéd királyság külügyminisztere péter jános külügyminiszter meghívására hivatalos látogatásra magyarországra utazik. a látogatásra - amelynek végleges időpontját később állapítja meg - 1966. első felében kerül sor./mti/

bb. 47. befejeződött a hajdu-bihar megyei népfrentvezetők tanácskozása

vid gk/fm/gy/bs

1965. december 15.

szerdán debrecenben befejeződött a hajdu-bihar megyei népfrentvezetők háromnapos tanácskozása. az ülésen résztvettek a városi és községi népfrentbizottságok vezetői továbbá a tanyai népfrent munkát irányító aktivisták. a munkaülésen tájékoztatást kaptak az időszerű politikai, gazdasági és kulturális kérdésekről, a soronkövetkező feladatokról. megvitatták továbbá a népfrent-kongresszus óta eltelt időszak tapasztalatait. szerdán szatmári nagy imre, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára tartott előadást a népfrentbizottságok feladatairól./mti/

bb. 48. a hazafias népfrent somogy megyei elnökségének ülése

vid gk/fm/gy/bs

1965. december 15.

szerdán ülést tartott kaposvárott a hazafias népfrent somogy megyei elnöksége. a tanácskozáson a fonyódi és a siófoki járás községfejlesztési munkáját vitatták meg./folyt. köv./

13.32

- 26 -

bb. 48. / a hazafias népfrent.... 1. folyt./ gy

az elnökségi ülés megállapította, hogy mindkét járás lakossága nemcsak anyagi hozzájárulásával segíti a tervek megvalósítását, hanem társadalmi munkával is tevékenyen részt vesz községe szépitésében, a kulturáltabb életkörülmények megteremtésében. az elmúlt öt esztendő alatt a fonyódi és a siófoki járásban több mint 60 millió forintot költöttek községfejlesztésre, s a társadalmi munka értéké meghaladja a tízmilliót. új járdákat, autóbuszvárótermeket, belvízlevezető csatornákat, törpevízműveket, orvosi rendelőköt építettek, számos helyen bővítették a könyvtárhálózatot, jelentősen növelték a könyvtállományt. a művelődési otthonok csinosítására, évodák, napközi otthonok építésére, tüzoltószertárak és sportpályák létesítésére, parkosításra is jelentős összegeket és társadalmi munkát fordítottak./mti/

bb. 46. időjárásjelentés

gg/gy/

1965. december 15.

a meteorológiai intézet jelenti december 15-én, szerdán délben:

párás hideg idő

tegnap gyors és erőteljes időváltozások zajlottak le szárazföldünk fölött. az átalakulás eredményeként az eddigi nyugat-keleti irányú óceáni enyhe áramlás megszakadt és észak-déli, illetve délről-északra tartó áramlás váltotta fel. a meleg déli szél a brit szigeteken keresztül az északi jéges tenger felé haladva elkerülik szárazföldünket. az északi szél zónája észak-szurépából ukrájnán át a fekete tenger térségébe nyúlik le. közép-európától skandináviáig magasnyomású hátság alakult ki, viszonylag nyugodt, hideg idővel.

hazánkban tegnap változóan felhős, erősen szeles idő volt, sok helyen viharos északi szél fújt. keszthelyen egyetlen szélrohám sebessége meghaladta a 110 kilométer óránkénti értéket. a változékony időt okozó időjárási front átvonulása során az ország területének nagyobb részén hullott eső, havaseső, hó. a front nyomában gyors felhőzetcsökkenés, az esti órákra pedig, az északkeleti megyéket kivéve, általános szélgyengülés következett be. az északi áramlással medencénkbe friss, hideg légtömeg érkezett. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 milliméter alatt maradt.

/folyt. köv./

13.48/-n

-27-

bb. 46./időjárás.... 1. folyt./ gy

az északkeleti országrészben a csapadék egy része hó alakjában hullott le, így ezen a vidéken hólepel, illetőleg néhány centiméter vastagságú hóréteg képződött. - a derült éjszaka folyamán a friss hórétegen helyenként mínusz 13- mínusz 18 fokos fagyok alakultak ki, északkeleten mínusz 7- mínusz 12, délnyugaton mínusz 1- mínusz 6 fokig hült le a levegő. a tegnapi hőmérsékleti csúcserőtekek 0- plusz 6 fok között váltakoztak.

ma délelőtt 11 óráig a hőmérséklet csak plusz 1- mínusz 3 fokig emelkedett, miskolcon mínusz 6 fokot mértek, egy-két helyen szállingózott a hó.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2,0 fok volt, a sokévi átlagnál 0,9 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, gyengén süllyedő irányzat.

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet, főként keleten kisebb havazás, mérsékelt szél, hideg, párárs, helyenként ködös idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3- mínusz 8 fok között, északkeleten helyenként mínusz 10 fok közelében, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 2- plusz 2 fok között.

a duna vizállása budapestnél 312 centiméter./mti/

13.54/-n

-28-

bb 49. veszprémben megnyílt a bástya áruház

vid lk vm k1

1965. december 15.

szerdán veszprémben ünnepélyesen átadták rendeltetésének az ország egyik legkorszerűbb áruházát. a bástya áruház megnyitásánál jelen volt borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes, baski sándor, a veszprém megyei tanács vb elnökhelyettese és ditrói józsef, veszprém város tanácsának vb elnöke.

a 20 millió forintos beruházással létesített áruházban hat összevont osztály van. a kétszintes, négyezer négyzetméter alapterületű áruházat légkondicionáló berendezésekkel látták el, a bejáratok előtt hőfüggöny melegíti a levegőt. az árut önkiválasztó polcokon és pultokon helyezték el. az áruházi személyzet részére öltöző- és fürdőhelyiségeket rendeztek be.

a bástya áruház már az első napon nagy forgalmat bonyolított le.  
/mti/

bb 50. három milliárd forint értékű állóeszköz újraértékelése kezdődött meg szolnok megye termelőszövetkezeteiben

vid ká sk vm

1965. december 15.

szolnok megyében megkezdődött a termelőszövetkezetek tulajdonában lévő állóeszközök újraértékelése. az erre a célra alakult 35 szakbizottság több mint három milliárd forint értékű állóeszközt, gazdasági épületet, gépet, berendezést, stb. vizsgált felül és állapítja meg a tényleges értéket. a nagyarányú felmérő munka a megye 145 közös gazdaságában december közepétől április végéig tart. ezt megelőzően a megyei tanács mezőgazdasági osztálya egésszapos értekezleten tájékoztatta a szakbizottságok vezetőit, tagjait az értékelés tennivalóiról./mti/

bb 51. átadta megbízólevelét a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának vezetője

t di tr vm zs

1965. december 15.

erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára szerdán fogadta dinh ba thi-t, a délvietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságának tagját, a front újonnan megnyitott budapesti irodájának vezetőjét, aki átadta megbízólevelét.  
/folyt.köv./

14.20/-n

-29-

/bb 51. átadta megbízólevelét....1.folyt./vm

a megbízólevelét átadásánál jelen volt harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, rostás istván, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, a szot, a kisz és más társadalmi szervezetek, valamint a külügyminisztérium több képviselője. ott voltak a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának munkatársai is.

dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának vezetője megbízólevelének átadásakor tolmácsolta nguyen huu thonak, a délvietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökének üdvözlését. köszönetet mondott azért a segítségért és együttműködésért, amellyel a magyar nép és kormánya támogatja felszabadító harcukat, majd így folytatata:

<sup>érzésért</sup>  
- a délvietnami nép egy emberként harcol az amerikai agresszió szétzuzásáért. dél-vietnam negyötöd része, ahol tízmillió ember él, már felszabadult. az ellenállási harcnak ez a legfőbb bázisa és erőforrása.

- az amerikaiak, hogy elkerüljék dél-vietnamban a teljes összeomlást, növelik és erősítik a csapat és fegyverszállítmányokat, s most már közvetlenül - irtóhadjáratot folytatnak a délvietnami nép ellen. ugyanakkor fokozzák a vietnami demokratikus köztársaság ellen intézett légi-támadásokat is.

dinh ba thi utalt arra, hogy a délvietnami kérdés egyetlen helyes megoldása a délvietnami nép törvényes képviselőjének, a délvietnami nemzeti felszabadítási frontnak 1965 március 22-1 nyilatkozata alapján lehetséges. véget kell vetni az amerikai imperialisták délvietnami háborujának, ki kell vonni az összes amerikai csapatokat és fegyvereket, fel kell számolni dél-vietnamban minden amerikai és idegen támaszpontot és lehetővé kell tenni, hogy a délvietnami nép maga döntsön sorsáról. kifejezésre juttatta, hogy a délvietnami nép igazságos felszabadító harca a világ népeinek összefogásával győzelemmel ér véget.

/folyt.köv./

14.33/-n

-30-

/bb 51. átadta....2.folyt./vm

erdei ferenc válaszában hangsúlyozta, hogy a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége állást foglalt az amerikai imperialisták vietnami agressziója ellen. ez az állásfoglalás támogatja a magyar szocialista munkáspártnak és a magyar forradalmi munkás-párt kormányának a vietnami kérdésben tett nyilatkozatait, amelyek mély egyetértésre találtak a magyar nép minden rétegében.

- az amerikai imperialisták - folytatta erdei ferenc - megsértve az 1954-es genfi egyezményeket, fegyveres agressziót indítottak a délvietnami nép ellen és pusztító légitámadásokat intéznek a független és szuverén vietnami demokratikus köztársaság ellen. ezzel nemcsak ázsia térségében, hanem az egész világon veszélyeztetik a békét.

- e tények ismeretében világos, mit érnek az amerikai vezetők megtévesztő szövegei a feltétel nélküli béketárgyalásokról. a vietnami nép harcával egyben a szocialista országok érdekeit, a népek szabadságának és függetlenségének ügyét is védetmezi - mondotta erdei ferenc, majd utalt a hazafias népfront országos tanácsának állásfoglalására, amely többek között kimondja: „ma már nemcsak a szocialista államok, hanem a világ minden békeszerető embere is követeli, hogy vonják ki az agresszív csapatokat dél-vietnamból, hagyjanak fel a vietnami demokratikus köztársaság barbár bombázásával és tegyék lehetővé, hogy az oly sokat szenvedett vietnami nép a genfi egyezmény szellemében maga döntsön sorsáról...“

x x x

dinh ba thi megbízó levelének átadása után megkoszoruzta a hősök terén a magyar hősök emlékművét./mt1/

bb .52. szerdán megkezdtek, 22-én befejezik a nyugdíjak kifizetését

1 kf vm vg

1965. december 15.

a posta - a karácsonyi csucsforgalom tehermentesítése érdekében - az idén is megállapodott az országos nyugdíj intézettel, hogy a decemberben esedékes nyugdíjakat a szokásosnál egy héttel előbb fizetik ki.

eszerint a nyugdíjak kifizetését országsszerte szerdán megkezdtek, az októberben érvénybe lépett új rend szerint, vagyis december 15-én azok a nyugdíjasok kapták meg pénzüket, akiknek máskor a kifizetés első napján, 22-én vitte ki a posta. a többi nyugdíjas a már közzölt ütemezés szerint december 22-ig kapja meg az ő havi járandóságát./mt1/

14.58/-n

-31-

bb. 53. balesetek

J/zs/gy/bs

1965. december 15.

zuglóban, a fogarasi ut 26/b. szám előtt boros zsuzsa 12 éves iskolai tanuló féktávolságon belül egy személygépkocsi elé szaladt, amely elütötte. a kislány súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

a csőszerező vállalat budapest, ix. kerület, gubacsi ut 30. szám alatti üzemében tulerhelték a szállítókat, amelynek kereke eltörött, és a csőszakomány ráesett szabó mihály 37 éves anyagmozgatóra, akit súlyos, nem életveszélyes állapotban szállítottak kórházba. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

bb. 54. mező imre nevét vette fel a szolnoki járműjavító legjobb ifjúsági brigádja

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 15.

a szolnoki járműjavító egyik legjobb ifjúsági brigádja, az antal jános vezette 21 tagú munkacsapat, kegyelettel emlékeztetett mező imrere, a munkásmozgalom mártírjára 60. születésnapja alkalmából. a mozdony-szerkocsi lakatos ifjúsági brigád az ünnepeken felvette mező imre nevét./mti/

bb. 55. szolgáltató ház debrecen új városrészében

vid lk/ki/gy/bs

1965. december 15.

debrecen új városrészében, az új élet parkban, ahol már több mint kétezer lakás épült fel, a napokban átadták rendeltetésének a szolgáltató házat. az új létesítményben mérték utáni női szabóság, kötszövőüzem, patyolat-fellevő részleg működik. a háztartási gépek és órák javítására a finommechanikai vállalat nyitott helyiséget./mti/

15.00/a

- 32 -

bb 59. újabb gyermekklub dunaujvárosban

vid tr szb fm

1965. december 15.

szerdán dunaujvárosban, a bólyai jános utca 1. számú házban megnyitották a ságvári városrész harmadik gyermekklubját, amelyet népfrontaktivisták és szülői munkaközösségi tagok létesítettek. a klub berendezését és felszerelését a szülők készítették, illetve gyűjtötték össze, s ők festették ki a helyiségeket is. /mti/

bb 60. a társadalmi bíróságok tevékenységéről tanácskoztak salgótarjánban

vid j szb fm

1965. december 15.

nógrád megye 84 üzemében működnek társadalmi bíróságok, amelyeknek tevékenységéről szerdán salgótarjánban tanácskoztak a bíróságok elnökei, a szakszervezeti, párt- és gazdasági vezetők.

nádasdi andrás, a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának vezető titkára tájékoztatójában elmondotta: a társadalmi bíróságoknak nagy szerepük van abban, hogy a nógrádi iparmedencében javult a munkafegyelem, fokozódott a társadalmi tulajdon és a közösség iránti felelősség érzet. az idén kétszázötvennél több ügyet tárgyaltak az iparmedencében működő társadalmi bíróságok, amelyeknek közösségformáló szerepét mindjobban felismerik a dolgozók.

néhány vállalatot megbiráltak a tanácskozáson, amiért mellőzik a társadalmi bíróságokat. a nógrád megyei sütőipari vállalatnál száznál több fegyelmi ügyet tárgyaltak például vállalati szinten, de egyetlen ügybe sem vonták be a társadalmi bíróságot.

sok szó esett a szocialista munkabrigádok segítőkészségéről is. a salgótarjáni acélárugyárban, a zománcipari művek gyár-egységében és a sziráki állami gazdaságban például a szocialista brigádok foglalkoznak azokkal, akiknek a közösség segítségére van szükségük. a tanácskozáson úgy foglaltak állást, hogy a társadalmi bíróságok az eddigieknél több segítséget várnak a szakszervezeti bizottságoktól, és a gazdasági vezetőkől is. ugyanakkor nagy elismeréssel szóltak az ügyészségek és állami bíróságok patronáló munkájáról. /mti/

15.25/a

- 33 -

bb 56. újabb kilencemeletes lakóházat adtak át debrecenben

vid Lk-Lm ki

1965. december 15.

Szerdán debrecenben újabb kilencemeletes, 38 lakásos lakóház műszaki átadását tartották meg. ez a ház debrecenben a második kilencemeletes lakóépület. december 28-án adják át a harmadik kilencemeletes házat. jövőre három ilyen ház építéséhez kezdenek hozzá./mti/

bb 57. meghosszabbították a magyar-svájci árucsereforgalmi és fizetési megállapodást

gg-lm vg

1965. december 15.

a Magyarország és Svájc közötti árucsereforgalmat és fizetéseket szabályozó megállapodást változatlan formában további egy évre, 1965. október 1-től 1966. szeptember 30-ig szóló érvénnyel meghosszabbították.

az erről szóló jegyzőkönyvet szerdán a külkereskedelmi minisztériumban Bacsoni Jenő külkereskedelmi miniszter-helyettes, és Werner Fuchss svájc magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete írta alá. az aláírásnál jelen voltak a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium képviselői./mti/

bb 58. bővítették és korszerűsítették az alföldi nyomdát

vid Lk-Lm ki

1965. december 15.

Szerdán üzembe helyezték a 38 millió forint költséggel bővített és korszerűsített debreceni alföldi nyomdát. a nagyműtu, több mint 400 éves debreceni nyomda történetében ez a korszerűsítés jelenti a legnagyobb változást. új üzemszám épült, amelyben 70 külföldi gépet helyeztek el. már egy évvel ezelőtt megkezdtek a gépek folyamatos üzembelhelyezését, s így az idén 700 tonna könyvet készítenek az előző évek 240-250 tonnájával szemben. 1966-ban pedig már több mint ezer tonna könyv készül az alföldi nyomdában. a nagyarányú korszerűsítés elsősorban a könyvkötészetnél jelentett változást. az eddigi nehéz munkát szinte teljesen gépesítették, s vidéken ez a nyomda rendelkezik a legkorszerűbb könyvkötőgépekkel./mti/

15.30/a

- 34 -

bb 61. az mszbt aranykoszorus jelvényével tüntették ki a szolnoki szigligeti színház társulatát

vid j szb fm

1965. december 15.

a magyar-szovjet barátság ápolása terén kifejtett munkájáért és arbuszov: egy szeretem története című művének nagyszerű előadásáért kitüntették a szolnoki szigligeti színház együttesét. a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége az mszbt aranykoszorus jelvényét és oklevélet adományozta a társulatnak./mti/

bb 62. emlékülés miskolcon a hazai műszaki felsőoktatás első, matematikai tudományok tanszékének 200 éves jubileuma alkalmából

vid gg szb fm

1965. december 15.

az országos bányászati és kohászati egyesület miskolci nehézipari műszaki egyetemi csoportja a bolyai jános matematikai társulat borsodi tagozatával és más társegyesületekkel közösen ünnepi ülést tartott szerdán miskolcon, a hazai műszaki felsőoktatás első matematikai tudományokat oktató tanszéke megalapításának 200. évfordulója alkalmából.

az egyetem oktatói karából, valamint az alkalmazott és gyakorlati matematika művelőiből álló csaknem 200 főnyi hallgatóság előtt dr. Gyulay Zoltán egyetemi tanár a selmeci akadémia történetének neves kutatója megemlékezésében elmondotta, hogy az 1763-ban alapított selmeci kohászati tanszék után másodikként 1765-ben a matematikai tanszékot állították fel, amelyeken mechanikát és géptant is oktattak. szólott arról is, hogy 163 éve, 1802 december 15-én született bolyai jános, a legnagyobb magyar matematikus.

a megnyitót követően a miskolci nehézipari műszaki egyetem és a soproni erdőszeti és faipari egyetem tanárai hat előadásban ismertették az egykori matematikai tudományok tanszékéből alakult és jelenleg működő tanszékek munkásságát./mti/

15.50/a 16.10 Puc

- 35 -

bb 63. csökkent az üzemi balesetek száma az év első tíz hónapjában - a szot munkavédelmi osztályának sajtótájékoztatója

t tz/gk szb vg

1965. december 15.

szerdán a magyar újságírók országos szövetségének székházában donáth béla, a szakszervezetek országos tanácsa munkavédelmi osztályának vezetője ismertette a sajtó képviselői előtt az üzemi baleseti statisztika idei alakulását.

örvendetes tényként állapította meg, hogy az év első tíz hónapjában kevesebb üzemi baleset történt, mint tavaly ugyanezekben a hónapokban. a két időszakot összehasonlítva a halálos balesetek száma az iparban 263-ról 222-re, tehát több mint 15 százalékkal, a mezőgazdaság állami szektorában pedig 58-ról 43-ra, vagyis 26 százalékkal csökkent. jelentősen haladt meg a csökkenés az átlagot a szénbányászatban és az építőiparban, de különösen a vegyiparban, ahol 63 százalékkal, s a könnyűiparban, ahol 72 százalékkal történt kevesebb halálos üzemi baleset, mint tavaly október végéig.

szintén javult, bár kisebb mértékben, a nem halálos kimenetelű üzemi balesetek statisztikája. számuk az iparban 79 855-ről 78 500-ra, a mezőgazdaság állami szektorában pedig 8 771-ről 8 320-ra csökkent. hosszú évek óta először az idén javult a baleseti statisztika az élelmiszeriparban is, mégpedig tekintélyes mértékben, 8 százalékkal. ezzel szemben tovább romlott a helyzet a könnyűiparban, s azon belül is elsősorban a textilipar területén, ahol a balesetek számának növekedése megközelíti a 14 százalékot. az idei esztendő első tíz hónapjában több textilipari dolgozót ért üzemi baleset, mint 1958 és 1962 között évente. rosszabbodás mutatkozik a bányászatban, elsősorban a szénbányászatban is, de ebben szerepe van annak, hogy ezekben az iparágakban csak nemrég szüntették meg a balesetek bejelentésével kapcsolatban éveken át fennállott lazaságokat.

az üzemi baleseti helyzet általános javulását több tényezőre lehet visszavezetni - hangsúlyozta donáth béla. - nagy mértékben járult hozzá az anyagmozgatás gépesítése. ennek a jellemzésére elmondotta, hogy a bauxitbányászatban 50 százalékról 70 százalékra növelték a nehéz fizikai munka gépesítését. az öntődéák nagy részében ma már görgősorok és drótpályán haladó függőkocsik pótolják az anyagmozgató dolgozókat.

/folyt.köv./

16.00/e 16<sup>15</sup>Puc

W1

- 36 -

bb 63. /csökkent az... 1. folyt./- szb

elősegítették a balesetek számának csökkenését a minisztériumok és szakszervezetek közös intézkedései, amelyekkel a munka- és üzemszervezést javították meg, illetve korszerűbb technológiákat vezettek be. ma már az üzemek 80-85 százalékaiban szakítottak a homokfúvós öntvénytisztítási eljárással, s így többhelyütt gyakorlatilag megszűnt a szilikózis veszélye.

javulás tapasztalható a különböző gépek megfelelő védőberendezésekkel való ellátásában is. jövőre például már csak vezetőfülkés traktorokat gyártanak hazánkban, ami nagy mértékben csökkenti majd a mezőgazdasági balesetek számát.

szereplik volt végül a fejlődésben a komplex munkavédelmi intézkedési terveknek is, amelyeket többnyire szélaskörü vizsgálatokra, a baleseti források feltárására alapoztak. az intézkedési tervnek tudható be például, hogy az élelmiszeriparban a többéves folytonos rosszabbodás után az üzemi baleseti statisztika most végre 8 százalékos javulást mutat. a csepeli fémüi intézkedési tervét háromnegyed részben már az év első hat hónapja alatt végrehajtották, s ennek eredménye abban mutatkozott meg, hogy az első nyolc hónapban 18 százalékkal csökkent az üzemi balesetek száma.

elmondotta végül donáth béla, hogy sokat várhatunk az 1966 februárjában megjelenő és július elsején hatálybalépő új általános balesetelhárító és egészségvédő óvórendszabálytól. az új szabályozás magasabbra emeli a munkavédelemmel kapcsolatos követelmények mércéjét és elsősorban a veszélyes, tehát gyakori baleseteket okozó tényezőkre irányítja a figyelmet. /mti/

bb 64. az üzletek aranyvasárnapi nyitvatartása

i kf/lk szb vg

1965. december 15.

a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya közli a lakossággal az üzletek aranyvasárnapi és az azt megelőző napra megállapított nyitvatartási idejét.

december 18-án, szombaton: az élelmiszerüzletek, az édesség- és a dohányboltok, a csarnokok és a piacok, valamint a vendéglátóipari egységek a szombaton szokásos nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek. a főútvonalakon, közlekedési gócpontokban, a külső kerületek kereskedelmi központjaiban levő iparcikk-üzletek, könyvesboltok és áruházak 18 óráig tartanak nyitva.

december 19-én, vasárnap az élelmiszerüzletek, - a vásárnap is árusító boltok kivételével - továbbá a csarnokok és a piacok zárva tartanak. a vasárnapi árusításra is kijelölt élelmiszerboltok a szokásos ideig, a dohányboltok és a vendéglátóipari egységek a vasárnapi nyitvatartási rendjük szerint üzemelnek. az édességboltok, valamint a főútvonalakon, a közlekedési gócpontokban, a külső kerületek kereskedelmi központjaiban levő iparcikk-üzletek, könyvesboltok és áruházak 10 órától 18 óráig tartanak nyitva. a fodrászüzletek 9 órától 18 óráig állnak a lakosság rendelkezésére. /mti/

16.15/a 16<sup>15</sup>Puc

W1

- 37 -

bb 65. elbucsuztatták dr. kocsis ferencet

t s/tr-Lm fm

1965. december 15.

dr. kocsis ferencet, az élet és tudomány elhunyt fő-szerkesztőjét hamvasztása előtt szerdán mély részvétellel bucsuztatták el a farkasréti temetőben. a ravatalnál ott voltak a tudományos ismeretterjesztő-társulat, a hírlapkiadó vállalat, az élet és tudomány, valamint a budapesti újságok képviselői.

az élet és tudomány szerkesztőségének nevében dr. csűrös zoltán a szerkesztőbizottság elnöke bucsuzott az elhunytól, méltatta érdemeit, s azt a munkát, amelyet mint orvos, mint újságíró, s mint főszerkesztő végzett. a tudományos ismeretterjesztő társulat pártiszervezetének részéről höhn józsef vett bucsut a tragikus hirtelenséggel elhunyt harcostárstól, aki a felszabadulás óta volt tagja a pártnak. dr. varró józsef, a tit tudományos titkára, a társulat országos elnökségének nevében bucsuzott kocsis ferencetől, a tit elnökségének volt tagjától. közvetlen munkatársai, az élet és tudomány újságírói közül kutasné péter ágnes emlékezett meg az elhunyt munkásságáról. /mti/

bb 66. átadták rendeltetésének a gyulai nővérszállást

vid sk-Lm fm

1965. december 15.

a gyulai kórház szomszédságában kétmilliónégyszázezer forintos beruházással nővérszállás épült. az új létesítményt a békés megyei építőipari vállalat dolgozói két héttel a határidő előtt adták át rendeltetésének. ebből az alkalomból szerdán ünnepséget rendeztek, amelyen dr. sáró andrás, a kórház igazgató főorvosa, országgyűlési képviselő vette át az intézményt. /mti/

bb 67. ideiglenes vizgyűjtők a duna-tisza közti legelőkön - 50 000 holdat borít belvíz

vid ká/sk-Lm hk

1965. december 15.

a duna-tisza közén, bács megyében a sok eső és a magas talajvízszint miatt sokhelyütt víz borítja a talajt. jelenleg mintegy 50 000 hold áll víz alatt, amiből több mint 8 000 hold a szántó, szőlő és gyümölcsös. az 1500 kilométer hosszú csatornahálózat nem képes a rendkívül nagymennyiségű csapadék levezetésére. a legnagyobb kapacitású csatorna, a duna-völgyi csatorna vízszintje az elmúlt napokban 30-40 centiméterrel emelkedett, s tartani kell attól, hogy kiönt.

/folyt. köv./

16.22/e 16 <sup>5</sup>Puc

- 38 -

bb 67. /ideiglenes...1.folyt./-Lm

ezért az alsó alsóduna-völgyi vízügyi igazgatóság területén a vízgazdálkodási társulásokkal közösen ideiglenes vizgyűjtőket alakítanak ki a nagykiterjedésű legelőkön. ez lehetővé teszi, hogy a szántóterületeket megvédjék a vízborítástól, s elő tudják készíteni a csatornákat a tavaszi víztelenítéshez.

a sok víz a lakott területeken is gondot okoz. a pincékben felfakadt talajvíz többhelyütt a lakóépületeket is veszélyezteti. lajosmizsén két családot ki kellett költöztetni, több lakóépületet pedig ideiglenes csatornákkal, s a víz állandó szivattyuzásával védnek. /mti/

bb 68. nyár a déli sarkon: váltják a kutató expedíciókat - baráth józsef, a harmadik magyar kutató is utra kelt a mirnij állomás felé

i cs/tné-Lm ká

1965. december 15.

baráth józsef, a meteorológiai intézet tudományos osztályvezetője - a 11. szovjet déli sark kutató expedíció tagjaként - szerdán elutazott leningrádba, ahonnan az új kutató csoport egy részét repülővel viszik karacsin, colombón és djakartán át melbourneig, majd hajón tovább a mirnij állomásra. dr. titkos ervin osztályvezető, a kutató expedíciók első magyar részvevője tájékoztatásul elmondotta, hogy a déli sarkon december és január jelenti a nyarat, amikor a télen szokásos 40-50 fokos hideg helyett a hőmérséklet gyakran megközelíti a 0 fokot, sőt plusz 2 fokot is mértek már, a viharok gyengébbek és csak 10-12 napos szünetekkel ismétlődnek. ezt a rövid időszakot használják ki az expedíciós kutatócsoportok váltására. ugyanis ilyenkor lehet megközelíteni a partot, ki-rakni az árut és elszállítani. ugyancsak a nyári csere mellett szól az is, hogy az érkezők így könnyebben megszokhatják a februárban beköszöntő nagy hideget és a mérséklet égövi tájakon ismeretlen erejű hélióviharokat.

baráth józsef valószínűleg januárban érkezik a mirnij állomásra és egy évet tölt ott, részt vesz a szovjet kutatócsoport munkájában. elsősorban magaslégköri kutatásokkal foglalkozik, a rádiószondák felbocsátásával, az adatok vételével és helyszíni feldolgozásával. a tapasztalatoknak valószínűleg a magyar meteorológiai szolgálat is jó hasznát látja a későbbi években. dr. hirling györgy aki jelenleg még a mirnij állomáson tartózkodik, valószínűleg januárban érkezik haza, vagy ha hajón jön, mint ez év tavaszán dr. titkos ervin, akkor csak a jövő év márciusában üdvözölhetjük hazai földön. /mti/

16.30/a 16 <sup>5</sup>Puc

- 39 -

bb 69. a dán kultuszminiszter üdvözlése hajdu henrikhez

i áe/tné /lm fm

1965. december 15.

hans soelvhoej, dánia kultuszminisztere meleghangú levélben köszöntötte hajdu henrik író 75. születésnapja alkalmából. a miniszter köszönetet mondott a műfordítónak a dán irodalom magyarországi megismertetésében kifejtett több évtizedes tevékenységéért, a nagy dán írók kiváló magyar nyelvű tolmácsolásáért. /mti/

bb 70. megtartották a falstaff felújításának első házi-színpadí próbáját

i ol/gk szb fm

1965. december 15.

az operaházban szerdán tartották a falstaff-felújítás első házi-színpadí próbáját. januárban a dalszínház munkájának zömét a népszerű verdi-opera színpadra állítására fordítják, hogy a február közepére tervezett bemutatón a falstaff teljesen új köntösben léphessen a közönség elé.

a falstaff különleges helyet foglal el verdi alkotó művészetében, s így színpadra állítása is rendkívüli feladat. érdekes, hogy a nagy olasz mester - egy ifjúkori kísérletét kivéve - csak egyetlen vigoperát alkotott, ez éppen a legutolsó műve volt. a vigópera az azt megelőző othelloval együtt bizonyos értelemben új korszakot nyitott a műfaj történetében. eszközei: a korabeli opera előadásokon szokatlanul kis számú zenekar, az egyes hangszerektől megkövetelt virtuozitás. fokozott feladatot jelent ez a karmesternek is. a falstaffban nincsenek kis, vagy ugynevezett mellékszerepek, összes szerepei főszerepek. ezért minden egyes falstaff-előadás joggal tekinthető az előadó zenei színház értékmérőjének.

a felújítást mikó andrás rendezi. /mti/

bb 71. jugoszláv államférfiak köszönő távirata magyar államférfiakhoz

tné szb zs

1965. december 15.

joszip broz tito, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke, a jugoszláv kommunisták szövetsége főtitkára és petar sztambolics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság végrehajtó tanácsának elnöke táviratban mondott köszönetet kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának, dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének és kállai gyulának, a kormány elnökének jugoszlávia nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaikért. /mti/

16.57/s

- 40 -

bb 72. átmenetileg hideg, száraz idő - csak az ország északkeleti tájait borítja hótakaró

i cs/j-lm ká

1965. december 15.

európa időjárását három nagy zónára oszthatjuk a kelet felé elvonult ciklon, az atlanti-óceánon-kialakult újabb ciklon és a kontinens középső részét elfoglaló, skandináviától közép-európán át a földközi-tenger középső medencéjéig húzódó anticiklon gerinc hatókerületei szerint. a moszkvától keletre eső területeken enyhe déli áramlás szorította föl a hideget az északi jegestenger partvidékéig. a novaja zemlja és a tundrás vidék hőmérsékleti maximumai legutóbb minusz 1-2, a kaukázus vidékén plusz 4-5 fokra emelkedtek. ugyancsak szokatlan enyheség uralkodik európa legnyugatibb tájain is, ahova az óriás atlanti-óceáni ciklon az azori-szigetek felől hajtja az enyhe óceáni levegőt. angliában szerdán délben plusz 10-11, izlandon 5-7, skóciában 8-9 fokot mutattak a hőmérők. ugyanakkor a kontinens közepén zordra fordult az idő. az észak-európai országokban 7-8 fokkal a sokévi átlag alatt alakultak ki a maximumok. a skandináv-félszigeten a hajnali minimumok szintje sok helyütt minusz 25-30 fok között ingadozott, s több vidéken a nappali hőmérséklet sem emelkedett minusz 25 fok fölé.

hazánkban a kerekén egy hétig tartó enyheség után - amikor néhány fokkal mindig a sokévi átlag felett volt a hőmérséklet, - ugyancsak megszigorodott a tél: a másfél-kétméteres mérési magasságban országszerte minusz 3-8, az északkeleti tájakon minusz 9-17 fokot mutattak szerdán reggel a hőmérők, a talaj szintjén általában minusz 5-10, északkeleten pedig minusz 10-20 fokos minimumok voltak. az ország északkeleti részében tapasztalt hirtelen lehülés fő oka, hogy a vác-nagykátadebrecen vonalától északra, illetve keletre néhány centimétertől 13 centiméterig terjedő vastagságú friss hóréteg borítja a tájakat. az ország más vidékein - a magasabb hegyek kivételével - nincsen jelentősebb tömegű összefüggő hóréteg.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a hideg, száraz idő előreláthatólag néhány napig még tart. a szerdai maximumok országszerte minusz 5 és plusz 4 fok között alakultak ki, s a középhőmérséklet „meleghiánya”, - a keddi egy fokos „melegtöbblet”, után - már négy fokra rugott. csütörtökre változó mennyiségű felhőzetet, elsősorban a keleti országrészekeken kisebb havazást várhatunk. a szél mérsékelt marad. a csütörtök reggeli minimumszint minusz 3-8, az északkeleti vidékeken minusz 10 fok körül alakul ki, a délutáni órákban várható maximumok minusz 2- plusz 2 fokra emelkednek. /mti/

17.20/a

- 41 -

bb 73. elhunyt mérész /meiszter/ henrik,

gk szb zs

1965. december 15.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizán szövetség tagja, a gödöllői kisállattenyésztési kutató intézet nyugalmazott pénzügyi vezetője.

az mszmp pest megyei bizottsága és a magyar partizán szövetség saját halottjának tekinti. temetése 17-én, pénteken délután 12 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

bb 74. biró józsef külkereskedelmi miniszter berlinbe utazott

tr szb la

1965. december 15.

az 1966-1970. évekre szóló magyar-ndk-hosszulejárati árucsereforgalmi és fizetési megállapodás aláírására szerdán berlinbe utazott biró józsef külkereskedelmi miniszter. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint az ndk budapesti nagykövetségének képviselői. /mti/

bb 75. a faipar továbbfejlesztésének lehetőségeit keresik a szakemberek - sajtótájékoztató az 5. országos faipari konferenciáról

t tz/tr szb ki

1965. december 15.

december 17-én és 18-án rendezik meg a technika házában 5. országos faipari konferenciát a faipari tudományos egyesület. a tanácskozás céljáról és jelentőségéről szerdán délután tájékoztatta a sajtó képviselőit az egyesület vezetősége.

amint elmondották, a kétnapos konferenciának tulajdonképpen a faipar továbbfejlesztéséhez kell megjelölnie az utat. ebben az iparágban ugyanis a technika és a technológia fejlődése sokkal gyorsabb volt, semhogy az üzemszervezés lépést tudott volna vele tartani. /folyt.köv./

17.30/a

- 42 -

bb 75. /a faipar... 1. folyt./- szb

a faipar különböző üzemeiben a legfejlettebb termelési tevékenységből a legrégebb, szinte kisipari módszerekig gyakorlatilag minden gyártási típus megtalálható. a legnagyobb kérdés azonban az, hogy a fafeldolgozás különböző ágaiban a gépi munka részaránya kielégítő mértékben - a 6-8 évvel ezelőtti 10-12 százalékról 40-60 százalékra - nőtt, de még mindig tisztázatlan, hogy ezt a technikai és technológiai színvonalat milyen arányú sorozatgyártással lehet a leg gazdaságosabban kihasználni. a kérdés eldöntése pedig gyakorlatilag nélkülözhetetlen az automatizálás megkezdéséhez, valamint a sorozatgyártás, sőt az alkatrészek tekintetében a nagy sorozatgyártás arányainak meghatározásához. ebben a tekintetben kívánják a konferencián összegyűjteni az ország, sőt a baráti országok különböző üzemeiben szerzett tapasztalatokat is. ezért vesz részt a tanácskozáson a körülbelül 250 hazai faipari szakértőn kívül mintegy 20 külföldi - bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, ndk-beli, román és szovjet - szakember is, akiknek egy része önálló előadásokban ismerteti a hazájában a téren kialakult helyzetet. /mti/

bb 76. kiállítás a vietnami nép harcáról

t di/gk szb zs

1965. december 15.

az ötvös Lpránd tudományegyetem nemzetközi előkészítő kollégiumában a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának ötödik évfordulója alkalmából kiállítás nyílt a szabadságáért, függetlenségéért harcoló vietnami nép életéről. a gyűjteményt a budapesten tanuló vietnami fiatalok állították össze, s a rendezésből részt vállaltak a világ minden részéből hazánkba érkezett más külföldi ösztöndíjasok is. a megnyitó ünnepségen, amelyen megjelent mai-dinh-huong, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségének első titkára, radó jános, a kollégium igazgatója és li huu van, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti irodájának titkára mondott beszédet, majd vietnami fiatalok adtak rövid műsort. /mti/

17.45/- szb

-43-

bb 77. tizenkét millió forint értékű társadalmi munka kecskeméten - ülést tartott a városi tanács

vid tné-lm fm

1965. december 15.

szerdán ülést tartott kecskemét város tanácsa. a második öt éves terv programjának végrehajtását, s a következő öt éves terv időszak feladatait tárgyaló ülésen nyers rezső az mszmp központi bizottságának titkára a város országgyűlési képviselője és molnár frigyos, az mszmp bács megyei bizottságának első titkára is részt vett.

reille géza, a városi tanács vb elnöke beszámolójában többek között elmondotta, hogy a régi parasztváros a második öt éves terv programjának végrehajtása során megfiatalodott, s az előirányzott céloknek megfelelően fejlődött. az utóbbi években 48 kilométer hosszúságban 116 utcát köveztek ki, s 80 000 négyzetméter aszfaltjárdát építettek. az eredetileg tervezettnél jóval több lakást kapcsoltak be a vízhálózatba, s így a lakásoknak 53.5 százaléka részesül vízszolgáltatásban. 180 000 négyzetméterrel bővítették a parkokat, tereket. megkezdték a csatornahálózat építését, amelyből 8 kilométeres szakasz készült el eddig. mindezekhez a lakosság társadalmi munkával is hozzájárult. négy év alatt 12 millió forint értékű társadalmi munkával segítették a város fejlesztését, szépítését. a nagyarányú lakás gondokon azonban annak ellenére sem tudtak enyhíteni, hogy a tervidőszakban 693-mal többet, összesen 2.692 lakást építettek. ezért a harmadik öt éves terv legfontosabb feladata továbbra is a lakás gondok enyhítése lesz. többek között a széchenyi városban új lakótelep kialakítását kezdik meg, ahol ezer lakás készül majd el 1970-ig. az eddiginél nagyobb segítséget nyújtanak a magánépítkezőknek, s támogatják a kis lakásépítő akcióját. a mind nagyobb idegenforgalmat bonyolító, „hirös várost”, tovább korszerűsítik, fejlesztik./mti/

bb 78. urho kekkenen

tné-lm zs

1965. december 15.

a finn köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, a finn köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából hozzá intézett jókívánságokért./mti/

17.50/a

- 44 -

bb 39. /a szovjetunió legfelső... 1. folyt./- szb

vid tné szb la

1965. december 15.

a gyárlátogatás után az üzem dolgozói röpgyűlést tartottak, ahol varga lászlóné művezető tolmácsolta a munkások és műszakialk szivből jövő üdvözlését. a delegáció nevében p. j. seleszt meleg szavakkal mondott köszönetet a baráti fogadtatásért, s újabb munkásokot kívánt a gyár dolgozóinak. ezután a gyár vezetősége ebéden látta vendégül a szovjet küldöttséget és a társaságukban levő magyar személyiségeket.

délután a helybeli felszabadulás termelőszövetkezetben tett látogatással folytatódott a vendégek programja. árendás györgy tsz elnök vezetésével megtekintették a korszerűen gazdálkodó nagyüzem gombatenyészto telepét és hajtatóházait.

a hatalmas üvegházakban, amelyeket 53 fokos termálforrás vízzel fűtenek, télen is többmillió saláta, retek és paprika palántát nevelnek. a 6000 holdas gazdaság 950 családnak nyújt biztos megélhetést.

a delegáció szerdai programja a megyei tanács székházában ért véget, ahol többórás szívélyes eszmecsere folytattak csongrád megye és szeged város vezetőivel, a megyei képviselőcsoport tagjaival./mti/

bb 80. új műsor a kamara varietében

t áe/tné-lm fm

1965. december 15.

szerdán nagy sikerrel mutatták be a meghívott közönségnek a kamara varieté új műsorát: „a zebra másik oldala”, című produkciót. a látványos, vidám varieté-műsor szövegét csizmarek mátyás, a verseket halász rudolf, zenéjét nádass gábor szerezte. a budapesti élet hétköznapi jelenségeit szellemesen karikírozó kabaré-jelenetekben a könnyű műfaj jeles művészei: többek között feléky kamill, géczy dorottya, szemes mari, hadics lászló, velencei istván, zilahy hédi, szegő tamás szórakoztatták a közönséget a martini trio, a harsányi együttes, magyar és cseh artisták közreműködésével./mti/

18.32/a

- 45 -

*W*

bb 79. együttes ülést tartott a hazafias népfront és a megyei tanács békés megyében

vid tné szb fm

1965. december 15.

békéscsabán szerdán a városi tanács dísztermében rendezték meg a megyei tanács és a hazafias népfront együttes ülését, amelyen megvitatták az együttműködés eredményeit, s a további feladatokat, a megye áruellátásának helyzetét, és a megyei tanács 1966. évi munkatervét.

a beszámolókból és a hozzászólásokból kitűnt, hogy békés megyében - különösen békéscsabán és gyulán - igen jó az együttműködés a tanácsi szervek és a hazafias népfront között. kölcsönösen segítik egymás munkáját, ezért különösen 1965-ben igen jól sikerültek a tanácsi beszámolók, s a közérdekű javaslatok százait valósították meg.

az együttes ülésen megvitatták a megye áruellátását, a kereskedelem fejlődését, a további tennivalókat. megállapították többek között, hogy békés megyében az utóbbi öt évben 715 millió forinttal nőtt az áruforgalom. 1965-ben különösen emelkedett a tartós cikkek forgalma. butorból például 66 millió forint értékűt adtak el háromnegyed év alatt, ami 10 millió forinttal haladta túl a múlt év hasonló időszakának forgalmát. televízióból négyezerrel többet, kerékpárból tíz- és félezret, porszívóból, mosógépből, centrifugából és egyéb háztartási cikkből szintén nagy mennyiséget vásárolt a lakosság. nagy gondot fordítanak a megye gyümölcs- és zöldségellátására is: 100 vágonnal több friss zöldséget, gyümölcsöt tároltak télre, mint az elmúlt évben. /mti/

--

bb 81. könyvek a színpadon címmel mutatta be új műsorát az irodalmi színpad

t s/gk-lm fm

1965. december 15.

a könyvkiadók és terjesztők tájékoztató központjának rendezésében szerdán este mutatta be az irodalmi színpad „könyvek a színpadon”, című új műsorát. a programot illyés gyula, kassák lajos és omár chájjám verseiből, valamint tolsztoj, csukovszkij, simone de beauvoir, flaubert, stendhal és voltaire prózai műveiből állították össze. több írásművet dramatizált változatban tűztek műsorra.

az előadást gál istván rendezte. a műsorban többek között fellépett ruttkai éva, ruttkai otto, mikes lilla, gáti józsef, tordy géza és szendrő józsef. /mti/

19.50/a

-- - 46 -

KK

bb 82. szabó pál szerzői estje debrecenben

vid /sk-lm fm

1965. december 15.

szerdán debrecenben rendezték meg szabó pál kossuth-díjas író szerzői estjét. béla ny miklós irodalomtörténész méltatta szabó pál munkásságát, majd az író műveiből fővárosi és debreceni művészek adtak elő részleteket. /mti/

bb 83. külföldi nőküldöttek látogatásai

gk-lm zs

1965. december 15.

a nőtanács külföldi vendégei, akik a kongresszusra érkeztek hazánkba, több megyében tettek látogatást. a francia küldött heves megyébe, az olasz nács megyébe, a szovjet veszprémbe, a bolgár szabotcsba, a jugoszláv hajdu megyébe, a lengyel küldött pedig komárom megyébe látogatott el. a vendégek megismerkedtek a megyei nőtanácsok vezetőivel, aktivistáival, találkozókon vettek részt, s látogatást tettek szociális intézményekben, iskolákban, tsz-ekben. /mti/

--

bb 84. időjárás jelentés

tné-lm la

1965. december 15.

a meteorológiai intézet jelenti december 15-én szerdán este 19.30 órakor:

párás, hideg idő

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet, főképp keleten kisebb havazás, mérsékelt szél. hideg, párás, helyenkint ködös idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 2, plusz 2 fok között. /mti/

--

m  
19.50/a Pd

- 47 -

Pd

bb 85. szovjet pártmunkásküldöttség érkezett budapestre  
tr szb la 1965. december 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására m.sz. szolomencev-nek, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága tagjának, a rosztov területi pártbizottság első titkárának vezetésével szerdán budapestre érkezett az szkp pártmunkásküldöttsége, amely a népgazdaság tervezését és az iparirányítás tapasztalatait tanulmányozza. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent párdi imre, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság osztályvezetője. jelen volt a szovjetunió budapesti nagykövetségének több munkatársa. /mti/

bb. 86. budapesten megnyílt a nemzetközi újságíró továbbképző központ új tanfolyama

la/e la 1965. december 15.

szerdán a magyar sajtó házában ünnepélyesen megnyitották a nemzetközi újságíró továbbképző központ nappali és esti tagozatának új, francia nyelvű tanfolyamát, amelyre arab országokból és guineából érkeztek a hallgatók.

a tanfolyam résztvevőit gábor pál, a központ igazgatója köszöntötte, majd jean-maurice hermann, a nemzetközi újságíró szervezet elnöke mondott ünnepi megnyitó beszédet. a baráti hangulatban lezajlott ünnepségen, amelyen uruguayi, szovjet, lengyel és magyar vezető újságírók is részt vettek, jelen volt komját irén, a magyar újságírók országos szövetségének alelnöke és siklósi norbert, a szövetség főtájkára. /mti/

21.40/e

48  
- ■ -

*MTI*

bb. 87. budapestre érkezett dmitrij sosztakovics  
áe/e la 1965. december 15.

dmitrij sosztakovics, a világhírű szovjet zeneszerző és felesége szerdán budapestre érkezett. fogadásukra a keleti pályaudvaron megjelentek a művelődésügyi miniszterium, a magyar állami operaház és a magyar zeneművészek szövetségének vezető képviselői. ott volt a szovjetunió budapesti nagykövetségének több munkatársa.

sosztakovics a „katerina izmajlova,, című operájának december 21-én sorra kerülő budapesti bemutatója alkalmából látogatott hazánkba. /mti/

-- v é g e --

22.30/e

- 49 -